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Tituiescutáviratilag közötte a végensta- 
naccsal, hogy Maniu beleegyezése nélkül 
nem vattaija a koncentráció megalakítását
£méla akkorájával búcsúzott el a kata-

fim/* nem remet semmit, minden párt biztosra 
veszi, hogy péntekén Maniut dezignálják miniszterelnöknek

Titui scu ma, csütörtök reggel hét 
órakor végre hazaérkezik és ezzel a kri- 
íi; megoldásának problémája forduló­
ponthoz érkezik. Az, amit mi már na- 

I pvk óta hangsui> ózunk, hogy Tituiescu 
I !• öiu fogia vállalni a koncentráció meg­

alakítását Maniu belegyezése nélkül, 
valónak bizonyult, mert Tituiescu táv­
irata. amelyben ezt hivatalosan be is je­
lenti. mir meg is érkezett a rógensta- 
üicshoz. Ez a távirat a belpolitikai har­

cot el is; döntötte már. \ liberálisok 
vegi-eg elvesztették a csatát, mert ilyen 
körülmények közölt a koalíciós kormány 
megalakítása lehetetlen és a nemzeti 
parasztpárt kormányrakerülése feltartóz 
hatatlan. Most már bizonyos, hogy a 
megoldás pusztán formaiitúsból tolódik- 
e| mindaddig, míg Tituiescu személye­
seit is előadja véleményét a zégensEanács 
előtt és a legoptimistább liberálisok is 
meg varrnak arról győződxe, hogy Ma- I

niu péntek délben leteszi rógenstauáos 
kezebe az esküt. Különben a tegnap e-stii 
liberális búcsú ban kelt tifa.n maga Dúca 
miniszter mondotta az Uj Kdét munka- 
társának rövid, de unná' határozott ab b b 
szárakban, hogy Mimim fogják minisz­
terelnökké deziynáJni. A krízis újabb 
fázisairól egyébkén) bukaresti ^.munka­
társunk alábbi teleíonjejeütése T számol 
be

A régensfanács lemondott a hivatalnok-
kormány tervéré? H

ßua:rt sii-liukürest, november 7. Az 
L j Kelet tad.) iitniescu volt külügymi- 
ni'Zter, aki tegnap este 9 órakor hagyta 
®1 9. francia fővárost, szerdán reggel 7 
óra '20 perckor érkezik meg Bukarestbe. 
A megérkezéséhez fűzött várakozások 
az- nban már alábbhagytak, miután Ti- 
k’lescu már hivatalos formában ieszö- 
Kílláspontját a kormány válság meg­
oldásának kérdésében. A volt külügyi ni- 
Dísztér ugyanis útközben részletesebben 
hforinálódott a politikai helyzetről és 
erm* üupjun táviratilag közölte a ré- 
gúistanáccsal, hogy nem vesz részt sem 
ff; hl-;- koncentrációs kormányba«, ha 
Wíüüu aiihoz nem járul hozzá. Ezt a 
hí- d kedd délutáni Adeverni közli és 
hozzáfűzi, hogy Tituiescu távirata tclje- 
36lj lxUdi'i;t most már a nemzeti kor- 
^ányi’i vonatkozó kombinációt. A lap 
szerMv a rugenslauács tudomásul vette 
uuíelhatározását és most uj ori- 

M-táeiókat keres.
y Advwrul szerint a helyzet az, hogy 

k ü-genstanács kétféle megoldás között 
•j c-.that. Az egyik megoldás az, hogy

'“i:!11 -ia°imal kapjon megbízást a ka*M
^ átalakításra. A másik lehetőség, a 
Mv egyre mkdbb foglalkoztatja a fővá- 

kii közvéleményét, egy h iva­
rok kormány lenne, amely i választú- 
j_xl -‘Vv/esse. A második megoldás es 

,etüáég ölen szól az hogy Bratianu Vin 
_. nein hajlandó egy hivatavnok-kor- 

rd!noga-tni és ragaszkodik a kon- 
kabinet kinevezéséhez. Ezzel 

.vlattiu hajlandó lenne bele- 
e"y hivatalnok-kormányba. ha 

ír/°kap arra, hogy ez a kor- 
^ ‘‘‘v tiszta választásokat fog lefolytatni 
jg, 1 kormány ugyanis mindö-sz-

hogy Maniu kormányra- 
\z 'a , .’ ‘iü^ halasztást szenvedne, 
v -tuaáay órtelmébezi ugyanis az uj
feláll^ ukat CSa^ a jelenlegi parlament 
djg- atasf után 30 nap múlva lehet 

r,afo Az uj választások tehát de- 
•^Wlnü u 68 ^hzött lesznek. A hi- 

- ^ UK-koraiány kombinációja annyira
láttokrrii^'’ ho«r móí> heveket is e-mle-

’ H fognak tárcát kapni
d,r szerint a hivatalnok-kormány

l inóké Niculescu Oscar., a CurteK de 
tiasatie elnöke, belügyminiszteré pedig 
a semmiíöszék egyik tanácsosa lenne.

Bukaresti munkatársunk esti telefon- 
jelentése szerint ma egész délután a híva 
talnok-kormány lehetőségének kérdése 
foglalkoztatta Bukarest politikai köreit. 
A hivatalnok-kormány gondolatát a 
régencstanácsban — hir szerint — Buz- 
dugan régens vetette fel. E terv szerint 
a hivatalnok-kormány elnöke a jasii 
tábla elnöke, Volanski lett volna, minisz­
terei pedig az egyes minisztériumok 
igazgatói.

Beavatott forrásból nyert értesülésünk 
szerint a hivatalnok-kormány tervét 
végleg elejtették mégpedig három okból:

1. A külföldi töke nem fogadja el 
egy hivatalnok-kormány zsíróját a köl­
csönre’

egy hivatalnok-kormányt-
A nemzeti var ásztpárt hallani sem 

akar a hivatalnok f »nanny kinevezé­
séről.
A nemzeti para.sztpárt vezértitkára, 

Lugoseanu dr. munkatársunk előA e 
kérdésre vonatkozólag kijelentette, hogy 
a hivatalnok-korínánv kinevezése a ré- 
genstanács intencióit sem fedheti» hiszen 
a régenstanács azért ragaszkodott a kon­
centráció megalakításához, mert ki 
akarta békitenj a pártokat, már pedig 
egy hivatalnok-kormány kinevezése még 
jobban elmér gcsitené a helyzetet. A 
„Lupta“ ma délutáni száma arról ad 
hirt, hogy Bratianu tiitila táviratilag 
utasította a Berlinben tartózkodó Oro­
mul ut, hogy amennyben a német gazda­
sági körök elfogadják a lemondott kor­
mány zsíróját, írja alá a kölcsönszer­
ződést.2. Bratianu Vin lila nem. támogatna

Pénteken délben Maniu való­
színűleg miniszterelnök lesz

Maniu egyébként kedden délelőtt is­
mét megjelent i régenstanácsnál. Ez a 
látogatás nem voll hivatalos jellegű. A 
megbeszélés során állítólag arról volt 
szó, hogy a nemzeti parasztpárt milyen 
feltételek mellett lenne mégis hajlandó 
belépni egy koncentrációs kabinetbe. Ez 
zel i kihallgatással kapcsolatban a mai 
Lupta vezércikket közöl, amelyben meg­
állapítja, hogy koncentrációs kabinet 
alakítására már késő. Bratianu VintUa 
korrumyát ugyanis az buktatta meg. 
hogy n külföld Maniu giróját kérte a 
kölcsönszerződésekhez. Olyan nemzeti

llÖLGYEl ML!
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Lel 190-től kaphatók a
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Cluf, Calea VIctoriei 4.
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kormány giróját tehát, amelyben Maniu 
semmi-képen sem hajlandó résztvenni. 
a külföld szinten nem hajlandó akcip- 
tálm. Nincs tehát más megoldás, mint 
i nemzeti paraszt-ixirtot kormányra hív­
ni és igy nagyon valószínű, hogy pén­
teken délbe»'! 12 órakor Maniu már lete­
szi a miniszterelnöki esküt.

Nem autentikusak 
a nyilvánosságra került 

kormánylisták
A várható Mamii.-kormány összetéte­

léről korpoltált listák, hivatalos helyről 
származó értesülésünk szerint, nem au­
tentikusak. Egyes miniszteri tárcák kö­
rül ugyanis személyi ellentétek vannak, 
igy például a közoktatásügyi tárcára két 
jelölt vm: Costachescu és Mironescu, de 
nincs még tisztázva a közlekedésügyi, 
munkaügyi és más kisebb jelentőségű 
tárcák kérdésé sem. Az ellenben biztos, 
hogy Maniu-korrnány esetén Angii el es­

en tábornok marad a hadügyminiszter, 
akinek személyét eddig is kombinációba 
vettek. Tudvalevő ugya-iis, hogy a ré- 
genStandes Maniu előtt azon kivánságá- 
nak adott kifejezést, hogy kormányrake- 
rülése esetén a hadügyi tárcát azzal tölt 
ss be. akit a régenstanács fog kijelölni. 
Ugyancsak i eglegesnek mondják azt, 
hogy a pénzügyminisztérium élére Po­
po v-ici Mihály és Vlad Aurél, az igaz- 
sAgügyminisztérium élére Junian, a 
belügyin misztérium élére Voida-Vocvod 
Sándor, a kereskedelemügyi miniszté­
rium élére penig Madgearu kerül. Ko- 
loz-iwgye prefektusa valószínűleg dr. 
Tar V:< Simon lesz.

Uj híveket szeres 
a nemzed parasztpárt

Rád ölesen Motru, egyetemi tanár és 
az A veresen-párt egyik legnevesebb dok­
trinerje, tegnap levelet intézett Man in­
hoz cs inerte, vegye tel a «nemzeti pa- 
rasztpá'tba. Itaduíescu hangsúlyozza, 
hogy a paxasztpáiti eszmékkel már rég 
óta rokonszenvezik es bízik a nemzeti 
paraszt párt vezéreinek a hazafiságában. 
A Lupta szerint Gusty professzor, a ro­
mán Szocologiai intézet elnöke és Garof 
lid volt föleim ívelésügyi miniszter is el­
határozták. hogy belépnek Maniu párt­
jába. Lupu iuxei közül is már többen 
visszaléptek a nemzeti parasztpártb&J, 
Suciu, volt szenátor példáját tegnap Pet- 
rescu Juhart lupupárti képviselő is kö­
vette és belépett a nemzeti pn . .
Az uj tagokat Maniu szívesen fogadja 
é, melegen üdvözli őket.

A karmán'/ áttörte 
az emissziós plafont

Az uj kormány kétségkívül nagyon ne 
héz helyzetben lesz pénzügyi tekintetben 
Az államkincstár teljesen üres és a leg­
utóbbi hivatalos kimutatás szerint a 
költségvetési előirányzat és a tényleges 
állami bevételek közölt nyolcmilliárdos 
deficit mutakozik. A kincstár a legszük­
ségesebb kiadásokat sem képes előterem 
tani. A hadiözvegyek és rokkantak nyug 
diját még nem a-dták ki ebben a hó­
napban, az állami tisztviselőket. pedig 
csak úgy tudták részben kifizetni, hogy 
az állam másféimilliárd lejt vett kölcsön 
a Banca Nation alá tói és a Cassa de De- 
puneritol. Ebből a pénzből váltották be 
a külföldiek kezében levő államkötvé­
nyek esedékes szelvényeit is. A súlyos 
pénzügyi helyzei magyarázza meg azt, 
hogy a liberálisok kénytelenek voltak a 
bankjegypíafoi. t áttörni és amint a Ban- 
ca National a legújabb helyzetjelentésé­
ből kitűnik. 890 millió lejjel szaporítot­
ták a forgalomban levő bankjegymeny- 
nyiséget-'

’



A kormány és a parlamenti többség
búcsúja a hatalomtól

Mosolyogva széliünk le a hatalom lépcsőin“. Ötszázteritékes 
bankett zárta be a kormány népboldogltó tevékenységét

(/íur/uresii-Bulttte^i. november 7. Az 
lij Kelet tudósítójától.) A bucsubankctt 
az Athene-Patet'e márvány oszlopokon 
nyugvó, üvegfedclii éttermében volt és 
egy félmillióba került. Van miből ugyan, 
de nem lehet tagadni* hogy a liberális 
párt gavallér volt. A többségi honatyák 
végig jól viselték magukat: a napid Íju­
kon kívül megérdemelnek egy jó V acso­
rát is. Megkapták. Az arcukra fagyott 
melancboliát fekete ikra. pezsgő, pásté­
tom, borok és egyéb földi jók igyekeztek 
elvarázsolni. A vezérek dongó frázisok­
kal próbáltak k iket verni a párti)iveikbe'. 
Jlyon szomorú vigságot még nem láttam
életemben. Még cigány is húzta a hlye rá- j ]iajt 
lis kormánynak ezen a halotti torán,
hogy teljes legyen e cifra -,b'ohsc halunk 
meg“...

Először Nkvlaiest ti. a szenátus elnöke 
beszelt, aztán Savét ma kamarai elnök 
biztostotta Bratianu V in ti lát a törté­
nelmi nagy párt töretlen bizalmáról. 
Hatalmas ovációk között Duód emelke­
dett ezután szólásra:

— A szombaton lemondott kormány 
nevében még egyszer szeletetünkről és ! 
odaadásunkról biztosítjuk Önt, Uralj ami ; 
ur. Nehéz missziót töltött be és nyugodt i 
lelkiisiuercttel távozhat* a hatalomról.
Három nagy kérdést sikerüli megolda­
nia. Győzött az alkotmányos kérdésben* 
amelyet ma már Senkisem bolygat, mert 
ellenfeleink is etismrik, hogy igazunk 
volt. Győzött az ellenzék szakadatlan és 
lek [ötjén agitációi felett, rendet és nyu­
galma t teremtve a.z országban., lös. győ­
zött a pénzügyi konszolidáció kérdésé­
ben, mert utódai befejezett müvet vesz­
nek át. Mi vetettünk és Vasok aratnak.
Úgy lépünk az ellenzékbe, mint az ország 
és korona hu katonái. A liberális párt, S 
amelynek nyolcvan éves története az or­
szág történetét jelenti, nem fog hízelegni 
a koronának a kormányon és nem fogja 
sértegetni az ellenzéken- Visszv fogunk 
jönni — ha eljön az ideje — a hatalomra 
mert az ország nem tudja nélkülözni a 
liberális párt szolgálatait.

Mosa t a tábornok Erdély végtelen sze­
retető i öl biztosítja Bratianu Vintilát. 
Papírlapról olvassa fel rövid beszédét, 
amely végül is oda konkludál, hogy a 
liberális pártnak nincs szüksége sem 
vigaszra, sem biztatásra.

Demetrescu-Braila di\, a párt egyik 1 
szónok-primadonnája beszél ezután. I 
Bratianu Vintila — mondja ő, — nem I 
fogadhatja el- hogy fix terminusig kor- j 
mányozzon. Nem akceptálhatja azt, hogy í 
más elrontsa a kölcsönt, amelyet ö jól ■ 
megkötött. A nemzeti parasztpárt majd i
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bútor
vásárlás bizalom dolga
í’a jo bntort akar vemv, ne sajnálja az utat

Mar os vásárhely re
(Tg.-Mures) és tekintse meg

Székely és Réti
krdélyreszi Bútorgyár Rt, hatalmas raktárait.

Bösendorfer. Sting], Wirtb, Hoffmann
zongora és pianínó

gyárak képviselete.
jitel képes egyéneknek Mim# fizetési feltételek

meg fogja látni: milyen szakadék van az 
uralom vágya és a kormányzás művé­
szete között. Ha az ember ezt a jókedvet 
látja, azt hinné, hogy nem egy uralom­
ról távozó- hanem egy kormányra ke­
rülő párt banketiezik itt. Miért van ez 
igy? Mert az a párt amelynek két dicső­
séges );áboru, a Budapesre való bevo­
nulás- etc. áll a háta mögött, megenged­
heti magának azt a luxust hogy moso­
lyogva .szálljon le a hatalom lépcsőin. 
Bele kell törődnünk abba, hogy a poli­
tikai élet nem rózsakert.

— A történelem tele van a hálátlanság 
példáival. Thomistokles száműzetésben 

meg. Arislidest hamarosan elfclej-
■ tették, az újkori történelemben Bismarck 
; müvét hamar átadták a feledésnek és 
1 Qemenceau, a győző is megbukott az 

elnök választó son. Vájjon- miért épen mi 
hiányznánk a hálátlanságnak ebből a 
láncolatából ?

• Bratianu Vintila emelkedett végül szó*
; lásra. Míg az előző szónokok a jókedv- 
i net, a maga írizíofisságának a látszatát 

tudták kelteni, a \oit miniszterelnök ko­
mor arca, fáradt tekintete elárulta, hogy 

I ez a búcsúz;Is nem esik épen ínyére, 
-J)uca haiáíom“ beszédét ismételte el és 
hoszá tette, hogy a liberális kormány

Csütörtök, i9£8. november fUJ KELET

Bútorban
FisciMír“ neve márka

Fcltetk

bútoráruházát Cluj, Cal. Reg. 
Férd. (v. Ferentz Jo e -ct) 61. sz. alatt

folytatott igazi demokratikus politikát, * 
mert sem diktatúra, sem anarchia felé 
nem hajlott. Az ellenzékben vigyázni kell 
az alkotmányos kérdés respektálására 
és nevelni kell a fiatal és tapasztalatlan 
általános jogot, amellyel demagog poli­
tikai pártok visszaélnek. Kijelenti- vé­
gül, hogy bár a pártra nehéz munka vár 
az ellenzékben, ö nem fél semmitől. A 
liberális pártnak sikerült olyan alapot 
teremteni ebben az országban, amelyet a 
többi pártok bármilyen meggondolatlan­
sága sem rombolhatja le- A nép oko t és 
józan és be fogja majd látni, kinek volt -{ 
igaza.

Ezzel azután a toaszíok véget is értek.
A kivonuló miniszterek meleg kézszori- 
tással búcsúztak el a hajlongó hívektől. 
Különönsen Dúca töltött be valóságos 
menelausxá szerepet. De midőn az utolsó 
miniszteri autó is elrobogott- egy pilla­
nat alatt összeomlott minden jókedv és

Butorszükségletét eredeti 
gyári árban szerezheti bei

Ré 2. tfizetési kedvezné- y'
Szól d mimsat O: s5 árak

derültség. Itt is ott is csoportokba ve- * 
rődtek a volt honatyák. A refrain itt is 
ugyanaz volt:

— Ha élt volna Braticmu Tőnél...
Igaz. Akkor aligha banketteztek volna.

Kaszt ne r Rezső

szakismeretekről tartott előadásokkal. Az 
i előadások keretében a télen elmelei i efe 
I adások voltak, nyáron pedig gyakorta- 
í tilíwg vitték keresztül a szaknevelést k«. 
; lönhöző gyárak meglátogatásává 1. A ki­

kéri jelentés befejezésében a zsidóság tá­
mogatására appclláJ, amely már oly sok- 

■ szór ta mijeiét adta annak, hogy mindéi 
áldozatra kész.

fCluj-Kolozsmr, nov. 7. Az Uj Kelet 
. udósitójátólj. A zsidó árvagoodoeó ég- 
szo alatt ezelőtt pontosán egy évvel meg­
alakult Zsidó Iparos Segédek Egyesülete 
tegnap délelőtt -ártotta, meg első rendes 
évi kögyüivset szépszámú hallgatóság je­
lenlétében. Az egyesület alakítására tu- 
lajdouképcn az adta az impulzust’, hogy 
a immSvíkább ipari pályákra á.{csoporto­
suló zsidó ifjúságnak szellemi tovább- 
ft jlesziésero meg lehessen találni a lehe­
tőé egét., annál js. inkább, mivel a zsidó 
iparos ifjúságot csak igy leltet elvonni 
azoktól a káros szórakozásoktól, amelyek, 
általában befolyásolni tudják az iparos­
pályára kerülő ifjakat.

A tegnapi kögyülésen az igazán nemes 
cél érdekében megalakult egyesei let egy 
évi működéséből számoltak, be az egye­
sület vezetői. A közgyűlésen megjelen­
tek . Gu it fried Adolf, dr. Kertész Jenő, 
Diamant Izsó, dr. Weisz Fü]öp és Km 
Adalbert tanár, annak a kuratóriumnak 
a tagjai, mely elptoőrizfe az egyesi!lt 
működését. Bernét Béla. az ifjú egyesü­
let elnöke nyitotta meg- néhány üdvözlő 
szóval a közgyűlést Háláját fejezte ki a 
kolozsvári zsidó társadalomnak a íámo-

Ezután a gazdasági jelentést tette meg 
Schwartz gazdasági me ten», aki többé 
között rámutatott arra. hogy az egyese, 
let tagjai ingyen orvosi kezeléshm ré­
szesülnek dr Weisz Fülöp nszeiól. 
Majd ismertette, hogy a tagok kedvű- 
menyes áron juthatnak hozza ruitaati 
rikkekeh&z. ezenkívül, hogy a tagok ta­
karék bele tekel helyeztek1 el, hogy dyen- 
formán gazdasági helyzetüket bizoajos 
mentékben konszolidálni tudják. Grüfi- 
v.al-1 kuliur-referens igen érdekes be­
számolót tirtott az egyesület kultmíis 
téren elért, eredményről, valamint az* 
ró! a célokról, amelyeket maga elé 18- 

bíóásert, amellyel lehetővé tette az egye- tóit ezen i téren. Önnevelés, nyelvtoii- 
sület prosperálását. Azon reményének \ tás, nyári és téli előadássorozatok, sport, 
adott kifejezést, hogy ez a támogatás a I stb A közgyűlés ezután Klein Ern5 
jövőben sem fog elmaradni és ezáltal h> j könyvtári beszámolójának és Deutsdi 
befőve lesz téve egy egészséges zsidó tár- \ penztáro* jelentésének felolvasásával bi.

Éntehes tailmoldk hangzottal! el 
Zsidó Iparassegédeb holazssóri Mzgplésín

sedalomnak felnevelése. I Ttám> Niisz. 
baum titkár olvasta fel jelentését Rámu­
tatott. arra, hogy az egyesület 40 taggal 
alakult. Csak azok maradtak ki az egye 
süléiből, akik nem tudtak beleilleszked­
ni- ibba a közszellembe, amely a maga­
sabb szellemi ni vő elérését tűzte ki cél­
jául. Az egyesület kebelében megmaradt 
30 zsidó iparos ifjú a fundamentumát je­
lenti aormk a zsidó iparos társadalom­
nak, amely ebben a közszellemben fogja 
betölteni a. maga hivatását a társadalom­
ban. A titkári jelentés kiterjeszkedett az 
egyesület gazdasági céljaira is, amely a 
zsidó iparossegédek megélhetési viszo­
nyéit akarja könnyebbé torain. Majd a’ 
szellemi munkával foglalkozott és rámu­
tatott arra, hogy az egyesület szép könyv­
tárai szervezetit meg a kolozsvári zsidó­
ság hozzájárulásával. A szellemi nevelést 
előadássorozatok segítségével vitték ke­
resztül amelyek három részre oszlottak: 
A szellemi ismeretekről, általános és

fejeztet nyert-
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Francia politikai körök szerint Poincaré, vagy
Herriol kap kormányalakításra megbízást

Megkezdődtek a kormányválság megoldására vonatkozó kihallgatások
n . tl.'lVt'lll tlW t Az. <1 !t£Zf>l ko?,Sfl?Í I í«„:ii  ,p<iw>, november 

választások v i higpo!itika i
0r6ÖTnóny c
kai s»ns'
munkásp.

után, mely

iiyol községi 
jelentőségű 

a konzervativok- 
;1> • 1 túlnyomó többségben v 
tártnak hozta meg- a győzőimet, 

vakuniiit t román belpolitikai esemé- 
T,VPk szenzációs fordulati! után, tegnap 
eJV -zinlén világpolitikai jelentősé 
gá est mány játszódott le: a Poinearé- 
kormány beadta lemondását 

l?Zzr! az .t balra-tolódási folyamat, 
mely Kurópaszerte úgy a szellemi, mint 
a gazdvsági es politikai életben lassan, 
de </.ivósart végbemegy, mintegy bete- 
tőzést nyert. Amiként Londonban és Bu­
karestben elvesztették lábuk alól a ta­
lajt a régi autokratikus világrend vé­
delmezői, úgy a forradalmi tradíciókra 

Franciaországban is a le­
felé halad az a jobboldali 

politikai irányzat, mely a frankst.ibilizá 
örve alatt próbálta magát vissaátop- 

ir a betemetett múltból s Fői ne íré túl­
im náción a! izmusával veszélyeztette s 
francia-német viszony barátságos kiala­
kítóit - a ne mzetközi pacifizmus meg­
szilárdulását.

M-, pái nappal ezelőtt a Poincarcj- 
kop. ,ny Bukarestben is próbálta latba 
vetni befolyását a reakcióval szimpati­
záló ‘Íratlanurkormány megmentése ér­
dekéién s mint egyes tudósításokból ki- 
taiik: a ' genstanács Pcgiix bukaresti

-1! mt Laijleaux Kerül a miniszterelnö- 
v 'zékbe, más verziók szerint Briand, a 

aeíeuleg;, külügyminiszter, aki diplomati- 
-is felkészültségével az élesen szemben 

a!lo frakciókat kiépíteni igyekszik. Tény 
az, hogy a Poinoanó-kormány lemondása 
vgc-oz Fr a nej aország btini nagy izgalmat 
\ oi ott K* s különösen a nagyipar és a 
fin a<nck api tál i zm u s igyekszik elhárítani 
Laalaux miniszterelnökségiét, aki erős 
szankciókra készül ellenük. A francia 
kormány válságról szóló legújabb jelen­

téseket alább közöljük:
P'íris, november 7. A köztársaság el­

nöke ma délután megkezdette a kor­
mány válság megoldására vezető ki'liullga 
(ásókat. A köztársasági elnök négy óra­
kor Pauj Délimet, a szenátus elnökét fo­
gadta, majd utána Bernard Bfcussent, a 
kamara elnökét. Politikai körökben több 
féle verzió kering a válság elimináiásá- 
rol. Egyesek szerint újra Poincaré kap 

inegbizatást kormányalakításra, mások

Herriol kormányetriökségét kombinál- 
ják. Ebben a tekintetben bizonyosat nerq 
leliet tudni. Glementel, « szenátus péms- 
ngyj bizottságának elnöke is a kormány 
elnökjelöltek listáján szerepel. Egyesek 
kétségbe vonják, hogy Poincaré elfogad­
ná u korraányálakifásra vonatkozó meg­
bízási s kevésbe exponált politikusokat 
emlegetnek.

A kamara mai ülésén egyébként a mi 
n szteri bársonyszékek üresem marad tik 
s a kevésszámú jelen voltak is mérsó- 
lult figyelmet tanúsítottak az ülésszak- 
nu.'LTnyitó ülés napirendjével szemben. 
P’ bitán hat órakor a kamara újabb 
ülést tartott, amelyen Riclin és Kösse 
Oizászá képviselők mandátumainak iga­
zolási ügyével is foglalkoztak.

Paris, november 7. Politikai körök 
meggyőződése szerint újból Poinciré 
nyer megbízást kormányalakításra.

2S88B5

viszatekintö
morzsolódás

Etnm kitörése állandóan
fokozódik

félbeszafiitotiák a minisztertanácsot 
a munkaügyi miniszter Szicíliába utazott

Róma, nov 7. A minisztertanács 
ma délelőtt épen ülést tartott, midőn 
ietenttés érkezett Cataniából, hogy az 
Etna kitörése aggasztó arányokat öl­
tött. A minisztertanácsot félbeszakítot­
ták s Mussilini megbízta Ciriaci mun­
kaügy i minisztert, hogy utazzon, a- 
zonnal Szicíliába és győződjék meg 
személyesen az okozott károkról. Ci-friii ■» követ intervenciójára halasztotta j hatiN^yuttal felhatalmazást kapott 

1 l '«..»rtorntán, lemc-idísanak j arra is, hoKV bizonvos kereteken be-
n d í,c i liii első segélyben részesíthesse a ki-

’7“ . p 'é, ,T 7 i '»rí* álfal veszélyeztetett vidék la-
ndv latszik, hogy Poincare, illetőleg part j kosságát
k "jra ha,;,oró ker#lh*,aeh Kr!t"c'“ I Az Etna vidékér« érkező jelentések ,
0 ' !,=j>'zet »*• »ezy Her. j szerim Nunziala és Mascali községe-
nof. Gaoniux, te ha; a franca radiká is ívu^cgc i
'«vi alti tűk. a biloí dalon álló szociáld:»-

ket az éjszaka folyamán ki kelleti ürí­
teni. Az Etna kitörése állandóan foko­
zódik s a rémülettel tölti el a lakossá­
got. Az újonnan keletkezet.: kráter kö­
rülbelül 20UU méter magasságban van 
a tenger színe feleit. Az Etna lejtőjén 
nz elmúlt éjszaka széles hasadéi: kép­
ződött. amelyből forró láva ömlik.

Catania tartományban tegnap min­
denütt rekvirulták a teberautomobiflo- 
kat s ezekkel folyik most a lakosság 
elszállítása a veszélyeztetett vidékről. 
A lávaömlés folytán az Etna körül 
épullt hegyi vasút forgalmát is be kel­
lett. szüntetni

Piedinionte és Nunziata községeket is. 
A iavaíolyam sebességié tegnaphoz ké­
pest megkétszereződött. Veszélyben 
forog Mertoli, Nardeili és Pietrucello 
község is.

Késő éjszakai catanai távirat sze­
rint az Etnából kiömlő Jávafolyam. a- 
mely MascaJi községtől már csak egy 
kilóméternyire van. útközben több la­
kóházat és az Etna vasút hidját dlousz 

tótba. A vasu-ti forgalmat be kellett 
szüntetni- Mascalban tovább folyik a 
lakóházak kiürítése. Erre a célra a pod- 
gári és katonai hatóságok megfelelő 

I személyzetet bocsátottakA lávafolvam elöntéssel lenyelt! I zTsiéT”"'"“ ™'"™ rendelke"

'üúkraták éj egyéb ital adó partok el írke
?á ; látták az időt arra hogy szakit- !

azziil u koncé ssziós politikával, a
a szélső nacionalista és klerikális .
ré-frakcíó életét — a í ranks tab i-
égisze <ilatt — oly íioszu ideig

sállá.
A PoincáTé-kormánynak a kegyelemdd 

Fest tulajdonképen a Combes szobra el- 
*eri elkövetett royalista-klerikális merény 
bt adta- meg, mely a radikális szociáli­
suk arger-i kongresszusát provokálta ki 

kongresszuson azt a határozatot, 
m‘|v szerint a radikális szocialisták nem 
tiajlőindók megengedni a Franciaország 
k i örökre kitiltott, szerzetes-rendek és 
koügi -.-gaciók visszatérését, legkivált pe- 
% e visszatérésnek anyagi finansziro- 
Zä-;: A radikális szocialisták pó”tkon- 
"rcs-zusa ezen felül, mint az Új Kelet 

-letesen jelentette, a katonai szolgá- 
fapak egy évre való leszállítását, a meg 
szállott Rajna-terület azonnali kiüritését 
követelte, olayn feltételeket tehát, anaxe- 
lyeket Poincivré és a vele harmonizáló 
Jobboldali frakciók semmiesetre sem 
“liettek magukévá.

Hogy a válság megoldása miként lesz 
leh.tség,- <v.t legfeljebb csak a felmerült 
torcbirr!'jókból sejthetjük. Egyes hírek

Rosasfeld Sándort 5 évre
Hé W? t?* E

Hús fái
I

Nemes Ilonát 1 évre 
hadbíróság

A vád ás Védelem heves összecsapása mellett zajlott le
a mai hadbirősági tárgyalás
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’tt fel nem sorolt cikk igen ok:- 
§ I árban lesz árusítva.

1 kiszolgálás 1 Olcsó szabott árak I

300 Leitől. 
450 Lé től. 
660 Leitől. 
180 Leitől. 

23 Leitől. 
55 Leitől. 

135 Leitől.

(Cluj-Kolozsvár,. november 7. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A kolozsvári had- 
biróság ma délelőtt folytatta a két kom­
munista vádlottnak tárgyalását, akik­
nek ügyében formahibák miatt a nagy 
kommunista perben nem hoztak döntést. 
A ma délelőtti tárgyaláson elsőnek Ne- 
pnlescu kapitány szólalt fel, aki vádbe- 
szódében elismételte nagyjában azokat a 
vádakat,a melyeket a nagy perben tar­
tott fenn a vádlottakkal szemben. RoSen- 
feldnei házkutatást tartottak- ugyanakkor 
megmotozták. A zsebében egy cédulát ta­
láltak, amelyen busz név volt feljegyezve. 
Gembácz és Lénává a nagyváradi rend­
őrségen azt a vallomást tették, hogy Ro­
sen féld resztvett a vörössegély akcióban.

Emek ü listának tehát azoknak a 
n-eveit kell tartalmaznia•. akikkel 
Ftosenfeld a vörösseSéh/hen való 

részvétele kapcsán érintkezett.
Azonkívül Rosenfeld zsebében kommu­
nista verseket találtak- amelyet egy bi­
zonyos Malik Manci nevű kommunista 
agitátornő irt. Nemes Ilona Szatmáron 
vett részt állandóan a kommunista moz­
galomban, összeköttetést tartott fenn. 
Bucovával. Egy levélen, amelyet Bucova 
küldött Lénárdhoz. az Hu konspirativ 
név szerepelt. Lénárd Árpád beismerte, 
hogy ez az IIu Nemes Ilonával azonos.

Ezeknek az alapján kéri a vádlót* 
lakra a rendtörvény 1. és 11. para­
grafusának alkalmazását' amely 
öttöl tíz évig terjedő fegyházbünte­

tést kér.
Dr, RoZvány Jenő és dr. Popa Ádárn 

védőügyvédek órákhosszat tartó jogi

vitában támadták az ügyész vádjait. 
Hangsúlyozták, hogy sem Rosen féld, 
sem pedig Nemes Ilona ellen nem tud a 
vád komoly bizonyítékokat felhozni. Lé- 
núrd, mikor Nemes Ilonával szembesí­
tettek, kijelentette, hogy Nemes Ilona 
és a sziguranca birtokában lévő levél­
ben jelzett Alu“ nem egy és ugyanaz a 
személy. A jegyzőkönyvben, amelyet 
Lénárd vallomásáról vettek fel* Nemes 
Ilona mint nagyváradi illetőségű szere­
pel. mig az a Nemes Ilona, aki a hadbí­
róság előtt áll. szatmári.

Nagyon valószínű tehát, hogy itt 
mélycseréröl van szó.

s~e-

Ami peoig Rosenfeld Sándort illeti' a 
hat hónapra Ítélt Gembácz a tárgyaláson 
és vallomásában is kijelentette, hogy 
Rosenfeld Sándor nem vett részt a vö­
rössegélybe n. Hangsúlyozták, hogy Ne­
mes Ilona ügyében döntési annál is in­

kább nem lehe hozni, mert Nemes Ilonát 
1927 novemberében öt hónapra elítél­
ték. A levél, amelyért most áll a hadbí­
róság előtt, a múlt év őszéről van kel­
tezve,

a kommunista bűncselekmény pedig 
koniinuoth) cselekyiénv lévén, 
sodszor ugyanezen az alapon nem 

Ítélhetik el Nemes Ilonát.

A vád és védelem vitája a délutáni 
órákig nyúlt el. Negulescu kapitány 
ekkor replikázott a védelem szagaira és 
ismételten fentartotta a vádat. IJjabb 
jegyzőkönyveket olvasott fel a dossziék­
ból, amelyek a vádlottak bűnösségét iga­
zolják. Nem osatja a védelemnek azt az

álláspontát, hogy a rendtörvény 1. és 11. 
paragrafusai csak a tényleges kommu­
nista cselekedetet büntetik.

Szerinte a törvénynek épen az a 
célja, hogy a merényletek lehetősé­

gét gyökerestől eUminálja.
Ugyanez az intenciója a francia törvény­
nek is, amely a román törvényhozásnak 
módéiként szolgál. Inter arma silent leges 
— mondja, az első lépésénél kell elfoj­
tani a kommunista propagandát és nem 
szabad kifejlődni hagyni, úgy hogy ve­
szedelmessé váljon az államra nézve.

Dr. Rozvány Jenő tiltakozott az ellen, 
hogy a vád képviselője replikájában 
újabb bizonyítékokat hoz fel, amit pedig 
az érdemleges tárgyaláson kellett volna 
megtennie. Vitatja a megjelölt jegyző­
könyvek hitelességét, amelyek egyébként 
Sem tartalmazzák a vádlottak vallomá­
sát, csupán a jegyzőkönyvet felvevő Bo­
rodin nagyváradi komiszár véleményét.

Popa Ádám hangsúlyozza, hogy a 
francia törvény, amelyről a román tör­
vényt fordították« kommunista pártot 
ismer el, melynek a parlamentben kép­
viselői vannak.

Tehát nem áll az, hogy a törvény 
intenciója a kommunista szervezke­
dést gyökerében való megggtlása 

i volna, mért ezt a francia törvény 
sem akarja.

Ismételten hangsúlyozza a vádlottak ár­
tatlanságát.

A perbeszédek elhangzása után a had 
bíróság Ítélethozatalra vonult vissza és 
másfél órás tárgyalás után hozta meg
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az ítéletét, melyben mindkét vádlottat i 
elmarasztalta az ellenük felhozott bűn- í 
cselekményekben. Ennek alapján »

Rosenfeld Sándort öt évi fegyházra, t mely ítélet ellen a vádlottak fellebbezést 
Nemes Ilonát pedig egy évi börtön- [ nyújtottak be. 

büntetésre ítélte a hadbíróság, ,

Hcower győzött
az amerikai elnökválasztáson

Smith táviratban üdvözölte gvöieümes ellenfelét — üociwert,
Ä r@pii!blikánys©ic fölényes győzelmei arattaíc

London, november 7. A Reulter táv­
irati iroda jiewyorki tudósítójának köz­
lése szerint már a középeurópai idejű 
éjfél előtt nyilvánvalóvá vált a republi­
kánusok nagyarányú győzelme az elek­
torok választásán. Hoower elektorainak

A newyorki pénzvilág vezető szemé­
lyiségei Strauss ..Egyiptomi Helena” 
einni operájának premierjén voltak a 
Metropolitan Opcrhouse-ban, amikor 
már bizonyossá vált Hoower győzelme. 
Az eredményt a második felvonás utánvn. •ui»^iaoou. iiuvwtri eit-A HM «UJrtiv [ «cuuituji a maouuin leivunas UlíUl

száma már ekkor túlhaladta az abszolút j közölték a jelenvoltakkal, akik a repub-
f AnKcfiff ^ 711 L'C A IvPO l' 7 A >-v-> A tK A vt f 11 1? A TI C ni? AA a] w» rtf Á-nt Á 1—11- « o. J Á « 1többséghez szükséges számot. Pontban 
éjfélkor a számarány 328 republikánus 
és 76 demokrata. A republikánus több­
ség ekkor már hatvankettővel haladta 
túl az abszolút többséget. 127 elektor 
pártmegoszlása még bizonytalan, de 
ezek még ha mindannyian is a demo­
kraták közé tartoznának, legfeljebb szé­
pítenének a súlyos kudarcon. Érdekes, 
hogy Hoower Newyork államban is 
többségre tudott szert tenni- pedig ennek 
a2 államnak a kormányzója Smith, a 
demokraták einökjelöltje H oowerrel 
szemben.

likanus győzelmet óriási lelkesedéssel 
üdvözölték. A darabban különben nagy 
sikere vof4 Jeritza Máriának, aki a1 cím­
szerepet énekelte. Jeritza sikere az ered- 
ménykihirdetés után még fokozódott. A 
harmadik felvonásban egymást érték a 
nyiltszini tapsok s Jeritza percekig nem 
tudta tovább szerepét énekelni aki-kitörő 
ovációktól. A lapok különkiadásai rfeg- 
átlapitják, bog? a szavazás ideje rritt 
alig fordultak elő incidensek, pedig a 
szavazok részvétele a választáson min­
den eddigi képzeletet felülmúlóan nagy­
arányú volt.

A .-Chicago Tribune” párisi kiadásá­
nak kábeltávirata éjfél utáni időből már 
420 Hoower-párti és 85 Smith-pártj 
elektor megválasztásáról számol be. 
Missouri és Maryland államokban ekkor 
még nem zárták le a szavazatok össze- 
!számlását. így most már kétségtelen, 
bogy a republikánusok minden eddiginél 
nagyobb arányú győzelmet arattak és 
viszont Smith a legkevesebb számú elek- f 
tort tudott a miaga részére biztosí tani az \ 
elnökválasztások eddigi eredményeivel í 
szemben, am tor a demokraták csak kj,s j 
számaránnyal maradtak kisebbségben a 
republikánusok szavaztai mögött. Smith 
táviratban üdvözölte ellenfelét. Hoowert 
győzelme alkalmából. Egészséget- bol­
dogságot kíván neki a táviratban és si­
kert kivan politikájának az amerikai 
nép további boldog jövője érdekében

A kolozsvári somércsapatok TremZT 
dor-csapata november l0-#n esté . ,
8 órakor tartja a katb. gimnázium dtJ!' 
termében szenzációsnak ígérkező 8Z*

A jelenleg i t tartózkodó Dr. Wiien^ 
és a többi kuíföidi vendégek előtt foeiáí 
sotuérjainií remutjtni a béber dal ló 
chaluctánc művészétét Ezaikalcmra 
előkészületeket tesznek, hogy Tromn^ 
der nevéhez méltó programot nyújtsanak 
melyre nagyon biíizkék voltak. ~ 6,1

LITHVH19
? O Faptamási ásványvíz

BpiíP-. MSB-, holpg-. Epe- BS CSB2-
bamaimak lezjjob orvossága. Képviselet-
DACIA viztelitö-üzem, — CIuj, Caiea 

Regele Ferdinand

lopni börtönre ítélte a tibia a Kolozsvári 
íaníigp inspebtorótusnái történt síKbasztisob

feyódloftjáf
(Cluj-Kolozsvár, november 7. Az Ke­

let tud.) A kolozsvári tab!a tegnap tár­
gyalta másodfokon a kolozsvári tanügyi 
ínspektorátus tisztviselőinek nagyirú- 
pyu aratási és okiraíhamisitási bün- 
peret. amelyben, mintegy hat hónappal 
ezelőtt Ítélkezett elsőfokon a törvény­
szék. Lapu Emilt, mspektorátusi irodi- 
főnököt négy évre, OMean György és 
Perut :u Vasile tanfelügyelőket cgjl-egy 
fvre, Huniadé V.-t pedig egyhavi bör­
tönre ítélte, Arüsiu pénzügyjga2gatósági 
ellenért pedig felmentette a törvényszék 

A vád két részre oszlott. Külön voltak 
H*d alá helyezve Lupu Emil és Oltean 
György, akik a vád szerint összesen 800 
i’zer lejjel károsították meg az államot, 
físzerint hamis nyugtákkal s utálvámyok 
kai manipuláltak. Az ínspektorátus köny 
?o|n is keresztülvezették a felvett ösz- 
fzegeket, úgyhogy a sikkasztásokra csak 
yeiit-zcn s kése."! jöhettek rá a tanügyi jn 
gpektor. Amikor a tanügyi inspektor fel 
jelentésére Lupu irodafőnököt leartóz- 
ta'lák, ez igyekezet!! magáról a gyanút 
Oltean f,mi elügy előre hárítani. Vallomá­
sában kijelentette, hogy a nyugtákat, 
i az utalványokat Oltean tan gél ügyelőtől 
vette át és csupán szívességből vitte ke­
resztül, hogy azokat kifizessék. Ezzel 
szem bon Öltem tanfelügyelő kategónku 
sau tagadta Lupu vádjait, de ezek a vá­
dak csupán a tábla előtt semmisültek 
meg. miuián a tanuk vallomásából be-

ön működd autópumpa
megtölti gummijáf egy pillanef 
ílltt uinden erőforrás nélkül.

Sem kell iégpompa többé!
Kefékparokuik és kisautóknak 20c0, 
Minden más nu retü autók- ak 2500.

ÍL-.pviselők kerestetnek ! Viszonteladóknak nugy 
äreng dmény. — Vezérképviselet:'serí Bűi erei. Sr. ttmém ib.

igazciódoíl üde au tanfelügyelő ártatlan­
sága.

Abban a mőriekben, ahogyan Oltean 
tanfelügyelő be,>zete tisztázódott a bűn- 
perben, sulyobodott Lupu szituációja, 
aki a bizonyítékok terhe -alatt végül is 
beismerte az ell- ne emelt vádakat, dó 
mindvégig fen tartotta, hogy Oltean tan 
felügyelő bűntársa volt.

A per második csoportjának vádlot­
tal közül Porutiu Vasile tanfelügyelő 
sikkasztással volt vádolva azzal, 
hogy a nvári kurzus idejére kiutalt fi­
zetését nem juttatta el a tani lók kezé­

hez. hanem más célokra fordította. Po­
rutiu tian felügyelő igazolta, hogy a 
pénzt azért nem fizette ki a tanitókn.t. 
mivel erre vonatkozólag rendlete volt. 
viszont azért nem juttatta vissza a 
kincstárnak, mert különböző iskolai 
vitás» célokra szándékozott fordítani. 
Anisiu Eronim pénzügyigazgatósági e@- 
leraör ellen a vád az volt. hogy az első 
vádlottak manipulációit elősegítette. 
Huniadé ellen pedig az. hogy nyugtát 
hamisított. A táblai tárgyaláson a vé­
delmet Nistor, Fabius és Popov ügyvé 
dek látták el. akiknek védőbeszédel 
«tán a tábla a következő ítéleteket 
hozta: Lupu Emilt négy évi. Porutiu 
Vasilet hat hónapi. Huniadét pedig egv 
hónapi börtönre itéflíe. Oltean Gv.-t 
és Anisiu Erőimet felmentette a vád 
és következményei alól. Lupu "és Po­
ra tin a Semmitőszékhez fefebbeztek az 
ítélet ellen.

Az Erdélyi Keren Hajje- 
szód nagynevű vendé» 
gének, Dr. Abeles Ottó,
a Wiener Morgenzeitung v. fő­

szerkesztőjének müvei:

Költemények. Ára kötve 60 lej.

A szerző legutóbbi palesztinai 
íanulmányutjának leírása. Ára 

kötve 62 lej.
leptoM 82 Uj Hetet tóBywsztÉiféteöL

Hugenberget azzal váioljÉ, hogy ö áll 
a vasipari munháshizárss mögött

Stilyos vadak a nemzeti párt vezére ellen 
a porosz tartomán^g^öBésen

Berlin, nov. A porosz tartomány- 
gyűlésben ma megkezdődött a vita a 
ruhr-vidéki muiikáskizárásokról. Az 
ügyben, úgyszólván valamennyi párt 
mditványokat vagy interpellációkat 
terjesztett be.

A viia első szónoka Schubert kom­
munista képviselő volt. aki szerint a 
muffikáskizárás 2—3 millió embert fősz 
tott meg kenyerétől.

Müller-Dutsburg szociáldemokrata 
Képviselő különösnek mondotta, hogy 
a kizárás épen abban a pElanatban tőr- 
:ént, midőn Hugenberg lett a német 
nemzeti párt vezére.

A vállalkozók még attól sem riadtad 
vissza, hogy a termelés beszüntetése 
által hetenként 80 millió márkát ve­
szítsenek és elutasították a munkásság 
bérkövetelését, amely pedig mindösz- 
sze évi 26 millió miái kával terhelte 

ulna meg a vállalatokat, csakis azért, 
hogy. „megtanroítassák” <a gyűlölt szo- 
iáldemokratákaf.
Derberg német nemzeti párti kéovi- 

„ 1 szennt nem lehet állítani, hogy 
Hugenberg all a Kizárási mazgaflom mó

gött. Valójában gazdasági intézkedés­
ről van szó, amelyeket a vállalkozók 
azért foganatosítottak, hogy kedve­
zőbb munkafeltételekhez jussanak 

A kormány részéről a mai üiésen 
meg nem történt nyilatkozat.

Hirdessen az üj Keletben

Egy komoly szó
a szemüveget viselő 

közönséghez
Mindazt k, akik születéstől fogva, avagy 

későbbi külső behatás folytán kénytelenek 
szemüveget viselni, különös gondot kell for­
dítsanak arra, hogy — akár sa ját maguk vá­
lasztotta, akár orvos által tlöirt szem6vég­
jük — pontosan fejalkatuk és arcukhoz talátó 
keretet kapjanak.

Amilyen lenyeges. hogy kényes esetekben 
az üvegeket orvos írja elő, époly lényeges 
azekoak. akik sokat írnak, olvasnak, avagy 
precíz rajzokat, mechanikai munkát végez­
nek, bogy a har*etet szaklátszerész vá­
lassza meg; sz ikseg esetén formaija *zt a 
tejalkdt es arc szerint.

Fzco okuk f gveiembe vétele Indította 
Kolozsvár alantiegyzett, legrégibb szak- 
látszerész céget azon — nyugaton régen be­
vált rendszer bevezetésére, hogy mindéi 
darab — üzleteim őssszeillitott szemüve­
get cégjegyével ellát, e hereien cléfor- 
dutó deformációt, vagy tőrest 2 éven át 
díjtalanul végzi és erről írásbeli garanciát 
vállat.

Azon biztos hlszemben, bog/ az intelli­
gens közönség ezen rendszer előnyeit felis­
meri és értékeli, kérem szives pártfogásokat.

Kun Mátyás Fin
s zaJkiátszerész

\ etuf, Caiea Vih toriéi 12, szám»
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Alfalena (V. Jabotinsky) regénye:

Richter and Narr
Kapható az U| Kelet könyvosztályában.

Ara kötve 335 lej, főzve 225 lej. f
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és hosszasan!
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Dr. Balázsi
nevében, dr.
Kolozsvárt zsj 
József az Ertj 
ség nevében 
dut nevében 

Ezután Wl 
a felszólalásd 
szívélyes fogj 
vár zsidósága 
érzi magát el 

i ennyi szerété 
ügy iránt, anj 
giiyozza az 
nesseg fontosj 
felszabadulási

— Legyetej 
lek büszkék 

, tek jövőtöket 
múlthoz.

Wedgwood I
iry Ealfourraj 
Miksa Tuffli 
tette, aki a zl 
zonyult és ve 
szönta meg 
feáldo&á tánuj 

Amikor Wj 
ről távozott, 
rája.

Szerdán del 
lenszky lársaj 
goi konzult
kikkel Jioss2

Délben dr. 
dox hitközséí 
tiszteletére k 
saivélyes ház 
szőntőben üd\ 
re Kolozsvár 
is hivatalosaiéi 
dea délután 
tál utazott el 
A pályaudvar 
Jelent meg bi|
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jjjf^rácia nagy képviselőjét és úgy a
maga. 1Iliní P°,ltikíi barótii «evében
gok mellesét és sikert kíván az ország-
ppitő zsidóságnak.

: gerbiui professzor frappáns beszédét 
^talmas tapsviharral fogadta a hallga­
tóság Wedgwood ezredes felkelt helyé- 

a írnokhoz ment es melegen meg­
rázta a kezét. Serban professzor és az 
ezredes ezután kicseréltek névjegyeiket 
és hosszasan elbeszélgettek az aktuális
kérdésekről.

Dr Balázs Endre a Keren Hajjeszód ! 
nevében, dr. Eisler Mátyás főrabbi a 
kolozsvári zsidóság nevében, dr. Fischer 
József az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövet­
ség név énen és dr. Kohn Iliiéi a Hitach- 
dut nevében köszöntötték fel a vendéget

SÍ KELET

-ága részesítette. Nagyon jól

2 felszí'! 
szivei; ' 
vár zsid
érzi magát ebbui a szép városban, ahol 
ennyi szereidet tapasztalt iránta és az 
6gy iránt, amelyet képvisel. Ismét hang- 
sí lyozza az önerzvtesség és férfias egye­
nessel fontosságát, amely nélkül egy nép 
felszabadulása el sem képzelhető.

— Legyetek büszkék népetekre, legye­
tek büszkék i múltatokra és igyekezze­
tek jövőtöket méltóbbá fenni ebhez a
múlthoz.

Wedgwood után dr. Jehuda Wilensz- 
ky Balfourra ürítette poharát, Somogyi 
Miksa Tuffii tx>lgárrnesterhelyettest él­
tette. aki a zsidóság igaz barátjának bi­
zonyult és végül dr. Halberg Gyűli kö­
szönte meg újólag Wedgwoodnak őn- 
feildozi támogatását.

Amikor Wedgwood ezredes a bankett 
röl távozott, valóságos virágeső hullott 
rája.

Szerdán délelőtt Wedgwood dr. Wi- 
knszsy társasagában meglátogatta <az an 
goi konzult és Mihaj polgármestert, a 
kikkel hosszasan elbeszélgetett.

Beiben dr. Sebestyén József, az orto­
dox hitközség elnöke adott Wedgwood 
tiszteletére lakásán lunchot, amelyen a 
szívélyes házigazda meleghangú felkö- 
szöntőben üdvözölte az ezredst. A lunoh- 
re Kolozsvár zsidó közéletének vezetői 
is hivatalosak voltak. W’cdgwood ezre­
des délután u órakor a Rapid vonat­
tal utazott el Kolozsvárról Bukarest felé. 
A pályaudvaron nagyszámú közönség 
Jelent meg búcsúztatására. t
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Csakis megbízottunknál 
szerezhető be

hírek

Az Ui.cK5let,81 «Internes erdélyi és bánság 
*6’dóság napilapja. 8

főszerkesztő: Dr. Marton EriKT. 
teieiOs szerkesztő : Jámbor Ferenc 
ti Dj kelet cikkeinek utánnyomását csak 

forrás mcgie;Ölésivel engedjük meg.

Ezután Wedgwood ezredes válaszolt 
Iá sokra es megköszönte azt a 
fogadu tásl, amelyben KolozJ-

líalálozás. Özv. Rosenberger Mór- 
, né szül Meller Teréz, folyó hó 6-án.
! '^w éves korában Kolozsvárt «lhumyt. 
1 A megboldogultban Heigel Lipótné ny. 

pénzügyi f oltana esős neje édesanyját 
gyászolja. A szép kort elért és min- 
(.iw-nki által tisztelt és szereteti! matró­
na az övéit önzetlenül szerető áldozat­
készség mintaképe voilt. Temetése fo­
lyó hó 8-án d. u. 2 órakor Hunyadi— 
tér 6. szám alatti háztól fog megtör­
ténni.

B^deus téli menetrend megjelent. 
Mindenütt kapható.

— Étvágytalanságnál, rossz gyo­
mornál. bélrekedésnél. renyhe emész­
tésnél. anyagcserezavaroknál csalónké 
ütésnél és börviszkelésnél a természe­
tes «Ferenc József» keserüviz rendbe- 
hozza a gyomor és a belek működését 
és megszabadítja a testet a felgyülem­
lett rothadó anyagoktól Az orvostu­
domány több úttörője megállapította, 
hogy a Ferenc József viz abszolút 
megbízható hashajtó. Kapható gyógy­
szertárakban. drogériákban és fűszer- 
üzletekben.

Bútor -s?ükségie'.et mólyen le- 
száiliicti árban szerez­
heti be a

T Q -wye -wxz>1 butcrrak'árában Cluú 
JLidjULl JJt31 Reg. Mariii 54.

— Hány családi ház épült Csehszlo­
vákiában állami garanciával? Az 1927 
április 7-én elfogadott építést eöömoz- 
ditó törvény értelmében 1928 junius 
30-áig Csehszlovákiában 1244 családi 
ház épült 1589 lakással ezenkívül pe­
dig 108 bérház 1847 lakással. Az épít­
kezés költségei 226 millió koronára 
rúgnak, amelyhez az áillam 77 millió 
koronánvi garanciával járult hozzá.

— Továb btartanak a kizárások a 
német vasiparban. Essenböl jelentik: 
A német vasiparban még tovább tar­
tanak a kizárások. Most már a kohó­
kat be kellett szüntetni és a Martin- 
kemencék legnagyobb részéi is ki kel­
lett hűteni, úgyhogy ezek összeomlás 
előtt állanak. A szociáldemokrata 
„Vorwärts* jelenti, hogy a kormány 
semmi esetre sem fogja a bérharcot 
olyan stádiumig juttatni, amelyben 
akár az egyik fel, akár a másik fél el­
vérezne, mert ez az egész német ipar- 
'a hosszú időre kiható súlyos csapást 
jelentene. A kormány meg van győ­
ződve. hogy a kizárás hosszabb tar­
tama esetén zavargásokra kerülne a 
sor. A kizárások már a szénbányászat­
ban is éreztetik hatásukat amennyiben 
heti két napi munkasziinetcí keltett el­
rendelni.

Nagy bányaszerencsétlenség tör­
tént Petrozsényba,,. Petrozsénvből je­
lentik: Borzalmas bányaszerencsétlen­
ség történt hétfőn délután Fetrozsény- 
ban. Egy 16 emberből átló kettős mun­
káscsapat leereszkedett az egyik: mé- 
lyebb tárnába, hogy ott robbantásokat 
végezzen. Az egyik sziklaáiömb rob­
bantásánál a föld megingott, a követ­
kező pillanatban pedig a tárna hatal­
mas robajjal beomlott és mind a ti­
zenhat munkást maga alá temette. A 
beomlott kőzeteket csak robbantás ut­
ján lehetne eltávolítani az pedig ve­
szélyeztetné a föld alá temetett mun­
kások életét. Hosszas, megfeszáeitt 
munka titán a segitőcsapatoknak sike­
rült két súlyosan sebestült munkást ki­
húzni az omladék alól. A két megmene 
knit munkás nem képes visszaemlé­
kezni a katasztrófa körülményeire. A 
többi eltemetett munkásokról egye­
lőre semmi hir.

Orvosi hir. Dr. Ornstcin Móricz 
fogorvosi rendelőjét á'ihclvezte Catea 
Regele Ferdinand 5 szám alá. (Szabó 
Jenő ház). Rendel 9-12. 4—7.

— Nemzetköz/ agrárkoníerencia Ró­
mában. Rómából jelentik: A Romában 
székelő nemzetközi mezőgazdasági in­
tézet most kezdte meg 46 európai és 
tengerentúli állam delegátusainak rész 
vételével ez évi kongresszusát. A köz­
gyűlés napirendjén a mezőgazdaság 
összes nagy problémái szerepelnek. A 
nemzetközi mezőgazdasági intézet már 
tavaly elhatározta, hogy az idén nem 
zetkózi mezőgazdasági üzem-statisz­
tikát készit. A jelenlegi közgyűlés az 
összeírás alapelve inek megádlapitását 
tárgyalta a napirend első pontjaként. A 
napirend második pontját a nemzetközi 
borkereskedelem rendezése és a bor­
hamisítás elleni nemzetközi védekezés 
képezi. Az agrártermékek értékesíté­
séről a lengyel delegátus tartott elő­
adást és azt követelte, hogy a kormá­
nyok befolyásolják a mezőgazdasági 
termények kínálatát és szükség esetén 
korlátozzák a termelést. A kongresz- 
szus napirendjén ezeken a kérdése­
ken kívül egy, Rómában létesítendő 
nemzetközi buzamtizeum felállítása és 
állatvédelmi problémák szerepeltek.

— Cj magassági világrekordot állí­
tott föl egy német pilóta. Dessauból 
fejen tik': Harder pilóta egv Junkers- 
hidroplánon. ötszáz kilogramm össz­
súllyal 7300 méter magasságig emel­
kedett. Az eddigi rekord, hasonló adott 
ságok között. 6760 méter. Harder piló­
ta kísérletét hivatalosan ellenőrizték 
és az uj magassági1 világrekordot beje­
lentették a nemzetközi léghajószövet- 
ségnek.

— Meghalt Tóth Árpád. Késő este 
futott be az erdélyi szerkesztőségekbe 
a megdöbbentő hir. hogv Tóth Árpád, 
a modern Urai költészet — Ady és Ba­
bits mellett — legkiemelkedőbb egyé­
nisége. hosszú szenvedés után ma 
reggel Budapesten meghalt. Színes, 
meleg eredeti formákban daloló költő 
volt. — a magyar nyelv páratlan fi­
nomságokat ki ötvöző művésze. Téma 
körben nem túlságosan gazdag, de a 
megrezdülő érzést veJjcs mélységben

megszólaltató lírikus volt, akinek hang­
ja mindig rezervált, nemes melaukóliá- 
v<*l csendült fel széles hómpöilygésü 
strófáiban. Több. mint tiz éve küzdött 
a tüdővésszel, mely végre is. ma reg­
gel megölte. Hajlatával nagy veszte­
ség érte a modern magyar lírai iro­
dalmat. — par excellence — a Nyugat 
írói gárdáját, amelyhez mindvégig tar­
tozott. Tóth Árpád mint kritikus is ki- 
vafio munkát végzett. — minden te- 
hetséget pártolt s a dilettantizmus kí­
méletlenül ostorozta. HaJaáa az összes 
magyar nyelvterületek művészi körei­
ben nagy részvétet keltefct.

~ T/zeiuiégyezer márkáért árverez­
ek el azt a zsák gyapotot, ntelyet a 
zeppelin hozott magaval Amerikából-
Berlinből jelentik Bremeni jelentés 
kozlü hogy tegnap ott elárverezték azt 
a zsák gyapotot, amelyet az Anteriká- 
bo! visszatérő Zeppelin dobott le a ki­
kötői negyed fölött. Ez a tizenkét kiló- 
grammos postacsomag az első postai 
szállítmány, amely Amerikából légi u- 
ton került Bremenbe. Az önkéntes ár­
verésen a zsák gyapot tizennégyezer 
márkáért kelt el s egvkereskedő vette 
m<r^’ aztán a bremeni muzeumnalc 
aiandekozta. A légi utón Bremenbe 
került gyapot vételárát a kikötői ható­
ságok ricdrivhshafenbe küldik a 
Zeppelin személyzete részére.

Budapesten nyolcadikat! megkez­
dődnek az egyetemi előadások. Buda­
pestről jientik: Wolkenberg Alajos dr. 
a budapesti tudományegyetem rektora 
ma hirdetményben közölte a főiskolai 
ifjúsággal, hogy az egyetemen az elő­
adások f. hó nyolcadikán megkezdőd- 
nc-k. A rektor a hirdetményben felszó- 
híja a hallgatókat a szabályok betar­
tására. Rendnek és fegyelemnek kell 
uralkodnia az egyetem falain belül — 
mondja a rektor hirdetménye — és az 
előadásokat kell szorgalmasan láto­
gatni.

Az óriás Zeppelin visszaérkezett 
Friedrichshaiv-ihe. Berlinben jelentik: 
Fredrichshafcni jelentés szerint a 
Graf Zeppelin ma délután félnégy óra­
kor nyolc és fél órás irt' után simán le­
szállt a Friedrichshafeni áéghajócsar- 

nők előtt. Az érkező óriás léghajót ez­
úttal is hatalmas tömeg várta. Ecke- 
ner néhány napra a birodalmi főváros­
ban marad, ahol a mai nap folyamán 
látogatást tett az amerikai nagykövet­
nél és Argentina követénél. A látoga­
tásoknak semmi üzleti céljuk nem volt. 
hartem pusztán udvariassági látogatá­
sok voltak. Holnap Eckencr a birodal­
mi közlekedésügyi minisztériumban 
egv megbeszéléseit vesz részt.

— Táncbemutató. Szombaton, e hó 
17-én este táncbemutató lesz az ujság- 
irőkűubban. László Irma oki. táncta­
nárnő. a klub müvésztagja. aki most 
tért haza külföldi útjáról, fogja bemu- * 
taini a klubtagoknak az idei szezon 
legérdekesebb táncujdonságait. Ezek 
sorában szerepelni fognak a Foxtrott. 
Slow-fox, Tangó 1929, Wals Angtáise. 
Sugars lep ix Twiot. Jaíe-blues. a tánc­
bemutatón, amelyre ezúton is felhívja 
a klub vezetőség az érdekelt tagok fi- 
gyaiméí. belépő dij egtyáltaJám nem 
lesz.

Fgy férfi öltönyre való ♦ 
szövet complett hozzá- ♦ 
valóval együtt Lei 1290 +

j m. Segesvári jóminoségii crep de shin minden színben Lei 590 
: m* Segesvári egészen finom minőségű crep de schin Lei 690 
1 m' Schangtung selyem elsőrendű minőségben Lei 370

Selyem erep-saíen újdonságok 
nagy választékban

! m‘ J40 cm. angol kabátszövet Lei 2^
J m. Ho cm. finom angol kabátszövet » 350

ni. 1*0 cm. tiszta gyapjú angol kabátszövet » 550
' m. 1*0 cm. legfinomabb női double tiszta gyapjú 
1 m ,.A kabátszövet » 995
I í*® cm- <ekete nfíi kabátplüsdi » 880

.l4e cra- férfi double kabitszövet » ?90
1 ni« 1*0 cm. egész f nom férfi double kabátaaöv«t »

Kérem
kirakataim szives megtekintését.
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SZABÓ
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Mintás «ima_________
cashák, szö vetek, bár- J 
sonyok, bordörös ém J 
sima flanelek óriási ♦ 

választékban ♦



Közgazdaság
jmcem Csütörtök, 1919. november 9

Petróleumon, fenyőfürészórun és dión Ml 
teljesen szünetel az exporttsoéüenység
Francia jelentés a romániai piac helyréiéről

kielégítő rentabilitással dói(Bucuresíi -Bukarest, nov. 7. Az Ui f 
Kelet tudósítójától.) Most adta ki a 
francia kereskedelmi hivatal októberi j 
jelentését Románia általános gazdasági 
helyzetéről. Az érdekes és a külföld 
informálására szánt jelentés többek 
között ezeket írja:

Minthogy a kölcsöntárgvalások még 
nem fejeződtek be. a piac helyzete to­
vábbra is bizonytalan és nehéz. A 
fizetések Jiagvon nehezen folynak,, a 
moratóriumok és csődök száma meg 
mindig sok. Az üzletek, kevés kivétel­
lel. szünetelnek. A termés, a száraz­
ság következtében, nem telel meg sem 
a várakozásoknak, sem a szükségle­
teknek. A fapiac elég lanyha és csak 
fenyőfürészáruban van valamelyes ex­
porttevékenység. A petróleumtermelés 
emelkedett, mert a világpiaci árak még 
mindig tu [alacsonyak a romániai árak­
kal szemben, ezek a vállalatok nem

tudnak 
gozni.

Az import tekintetében szünetel a te­
vékenység. egyedül automobilokban 
érkeznek tekintélyes száiilitmái$yok. 
Majdnem ugyanez a helyzet az export 

! terén is. Petróleumban még van vala­
mi kivitel. Ezenkívül vidéken nagyobb 
aktivitás üapasztalliató a dióexport te­
rén. 1 udvalevo ugyanis hogy Francia- 
országban a diótermés gyenge volt és 
több francia cég bevásárlási és expe- 
dicios központokat létesített Romá­
niában. A szállítás terén nagy haladás 
tapasztalható a személyforgalom gyors 
lebonyolítása tekintetében, míg az áru­
szállítás megjavítására a külföldi köl­
csön egyrészét. akarják fordítani. A 
kamatok még mindig nagyon magasak, 
a bankhitelek is drágák, annak elle­
nére. hogy a !e.i aránylag stabil-

A nagyváradi Dreher Maggenma- 
cher sörgyár megtartja riiü'ggi piacait. 
A sórkartell politikájával kapcsolat­
ban az Űi Kelet megírta, hogy szakkö­
rökben elterjedt, de meg nem erősített 
hírek szerint a Temesvári Sörfőzde és 
a nagyváradi Dreher-liaggenmacher 
sörgyár kivonulni készül a kolozsvári 
piacról. A Temesvári Sörfőzde cáfo­
lata után most a Dreher-Hagenmacher 
sörgyár igazgatósága közli, hogy a ki­
vonulásáról keringő hír tendenciózus 
és alaptalan. A gyárnak egyáltalán 
nincs szándékában sem a kolozsvári, 
sem más erdélyi piacról kivonulni, sőt 
ellenkezőleg, a közeledő tavaszi sze­
zonban az eddiginél is fokozottabb ak­
tivitást fog kifejteni.

Elhalasztották a nagyváradi Gr ritt­
berger és Várnai cég csödtárgyalását.
A közel 20 milliós passzívával fizetés- 
képtelenséget . jelentett nagyváradi 
ürünberger és Várnai textiíinagyke- 
reskedő cég ellen, mint ismeretes, az 
Anglo International Bank Ltd. nagy­
váradi fiókja 1 millió 300 ezer lej ere­
iéig csődöt kért. A törvényszék szer­
dara tűzte volt ki a csődkérés tárgya­
lását, amelynek megtartására azonban 
nem került sor. A bíróság előtt ugyanis 
á .bank és a cég jogi képviselője meg­
állapodott abban, hogy a tárgyalást 
november 28-ig elhalasztják- időköz­
ben ugyanis a pénzintézet és a cég kö­
zött egyezkedési tárgyalások indultak 
meg, amelyek sikerrel biztatnak és igv 
lehetséges, hogy az Ansdohank vissza 
fogja vonni a csődkérést.

Egy százalékkal ismét emelkedett a 
drágaság. A bukaresti Argus legújabb 
táblázata szerint szeptemberrel szem­
ben egy százalékkal emelkedett álta- 
ianosságban az elsőrendű közszükség­
leti cikkek ára. A júliusi stagnálás óta 
ez már a harmadik egvszázlékos drá­
gulás. A zárak jóformán kizárólag az 
élelmiszereknél emelkedtek, míg a riv 
uazati és egyéb cikkek ár anagviából 
változatlan maradt. Az 1926 augusz­
tusi árakkal szemben a jelenlegi szor­
zószám 55-47, vagyis ennyiszer drá­
gább az élet ma, mint volt Romániá­
nak a háborúba való belépése ideién.

kedvezmények.L.iabb iparpártolásí _________
Az iparúgyi bizottság legutóbbi ülésé 
ben a következő erdélyi és bánsági vál 
i álatok részére véleményezte kedve­
zően az iparpártolási kedvezmények 
megadásai: Corvin könyvnyomda
(tulajdonos i Grosz Herman és Kahl- 
furst Imre) Kolozsvár, — Paladics 
György bútorgyára és müasztalos 
gyára Arad, — Sváb Kiadóválíala? Rt. 
nyomdája és könyvkötészete. Temes­
vár, - Onlogan í. üeorghe könyv­
nyomdája Brassó. Helikon kön vv- 
nyomda Kolozsvár. -• Temesvári Fém 
ipari rt. Temesvár, —■ Mojlinurn Rt 
mechanikai szövődé-e. lemosvar. -- 
Hermann Endre váminalma Vinga, —• 
Bess, rizsek Kárólv malma és oilaiírvá.- 
ra, Gyorok. " ' v

Szabaddá tették a cukorrépa kivite-
éí. Most érkezett meg a vámhivata­

lokhoz a pénzügyminisztérium körren­

deleté, amely közli, hogy a cukorré­
pát szabadon lehet exportálni- A ren­
delet szerint a cukorrépa kiviteléhez 
nem kell semmiféle autorizáció. azon­
kívül pedig a répát teljes vámmentes 
seggel lehet exportálni. A jövő évi cu­
kortermelés ügyében egyébként teg­
napelőtt megbeszélés volt az iparügyi 
minisztériumban, a cukorgyárak és a 
termelők képviselőinek bevonásával. 
Az értekezlet elhatározta, hogy a mi­
nisztérium döntésének kikérése előtt a

gyárak ?s a termelők megkísérli 
hogy közvetlenül egyezzenek meg ^ 
összes vitás kérdésekben.

Harminc milliós csőd Galacban. Bu­
karestből jelentik: Gazdasági körök­
ben óriási feltűnést keltett a galaci 
Interconinental Trading cég csődje. A 
cég passzívái 30 milliót tesznek ki 
Eramian, Paludis és Panaiotidis cég- 
tulajdonosokat letartóztatták.
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-kályhával füt ma már a „Makk-ász" is. 
Ha jó kályhát akar, szerezze be már isi

10 foggal fit egy 80 r szobát 24 firánat
Leggazdaságosabb. Leghigienikusabb. Világ- 
szabadalom. Tartóssága örökös! 10 évi garancia1 

ÁRLAPOT KÉSZSÉGGEL KÜLD:

Szántó Dezső és Fia
Oradea, Sir. Sarasesti 8. Telefon 4-91. 

Tárosi iroda: Sir. Agrára lánca 8.
Acéllemez-redőnyök. Esslingeni faredőnyök. 

Vasszerkezeti cikkek.
Kelözmri vezérléimsoiet Baljós & Co mlml
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I Müller Vilmos klinikai

‘ REGIPEKONVV 1921
Pl Ötödik kiadás. 1800 oldal. Két vaskos kötet

Száz professzor hatalmas együttes munkája: Az orvosképzés minden ágá­
ban a legtökéletesebbet nyújtja. Felöleli az orvostudomány legújabb 
eredményeit, hasonló szakmákat is több klinikáról ismerteti. Aki 
minden utat akar ismerni egy-egy bonyolultabb probléma kapcsán, amely 
a betegágynál fölmerül s több búvárnak, több klinikusnak véleményét 
akarja hallani, aki a mai finom aetologiai. biológiai és laboratóriumi 
kutatások alapján a betegségek praevencióját keresi, az a „Recipe- 
könyv “-ben mindent megtalál, mert az az orvostudományok minden 
kérdését a leggondosabb körültekintéssel felölelő therapeutikus 
lexikonná fejlődött. Az orvostudomány egész területét teljesen átfogó 
müben megtalálja az orvos a teljes sebészeti, szemészeti, szülészeti 
müíéttant, a mindennapos crthopédiai műtéteket, pompás rajzokkal. A „Kli­
nikai Recipekönyv" prospektusát és tartalomjegyzékét kérésre megküldjük.

A kétkötetes egész vászonba kötött mii ára 1900 lei
Megrendelhető, részletfizetésre is. az Uj KELET könyvosztályában.
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VKereskedők, iparosok ügyeimébe
Cn Kolozsvár lakosairól, ügyvéd-, ones-, mérnök-, közjegyző-, konzulátus-, 

Másító- gyárrészvénytársaság-, kereskedő- és iparostársadalmáról 
oeíurenaes, pontos kimutatást akar, még ma rendelje meg Mifutma Pál 
rendőrfőnök Too oldalas Cím- és lakfegyzékétlfi
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Kérjük cinünkre a Cim es Lakjegyzéket megküldeni. Előfizetve: 300 Lei.

Utánvéttel; 500 Lei.

A rendelő:......
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Wedgwood ezredes beszél 
Kolozsvár zsidóságához
Tomboló lelkesedés közepette zaflott le a várneaye* 
baxi meeting. Hitvallások a Wedgwood banketten

■ Ciuj'kolossitár, november 7. Az Uj 
fielet tud.) Egy cselekedeteiben ey esz­
mei einelkedett-ségében korszakos jelen­
tőségű férfiú állott tegnap szemtől-szcm- 
bt Kolozsvár zsdóságával .Egy férfin, 
aki mar eddig is kttörülhetetlenül be­
in v nevét a zsidó történelembe, egy ké­
ri iztény férfiú, függ-etion cs gazdag, 
Európa legnagyobb államának egyik leg 
»/a?.to:!..»vőbb íwlitikusa, aki maga? ko­
ra ..s sokfelé ágazó magán- es közéleti
tevékenysége ellem-re utr* kelt, hogy 
Hivő:» országokban hirdesse a zsidó nép 
»- a : vitám)«ló ország igazát. A történe­
lemben talán csak lord Byron cseleke­
dete lia^onlipható az övéhez;, akt u gyan­
ús, fc r-iy elnyomott kis nép szaibadság- 
i aicúíidk éltre állott. Wedgwood ezre­
se- » eve mindeuképen méltó, hogy a 
uemt> lord Byron mellé kerüljön, mert 
á sem elégedett meg puszta szavakkal, 
kaséra inai a világháború idején, ami­
kor megkapta öl Cion feltámadásának 
gondolata, önként helyeztette magát át 
u Bal jikztma felszabadításáért küzdő an­
gol 1 adsereghez és mint annak egyik 
parancsnoka, a hős Trum pold or es Ja- 
bothrzky oldalán küldött Palesztina fel 
«I bad Kasáért. Mint ő mondja: együtt 
hullatta vérét zsidó testvéreivel és ez a 
közúttal ömlött ver örök szövetséget po> 
tkS-étcit meg Közte ós a^skió nép között. 
A act a Wedgwood ozrede» nemcsgjk bi 
nba, de óirfeláfdozó harcosa lett. a zsidó 
népae< és Palesztinának. Sőt még annál 

»b nnitomestere. Kolozsváron oi- 
raeudvlt beizeiten úgy iiafoi'Uik, until egy 
nagyon bölcs bátor es egyt-misleiku 
fAr ou tamtfmi, iíieiy vkot gyermekeiíivz 
totez. A fériias öntudatra, a buszke nopi 
öaérmi’ v> a neppert való álck>irtokra: 
intette es tanította Kolozsvár asiUysagiát 
Meg ind. t) voiv az a meleg szeretet.el j es 
heng az az vihajoló nyiltszivüseg. a
íx>ílivc-l ez az apvuhális jelentőségű fér­
fi ij az ö záiuó barátaihoz szólott. Meg­
lő rhe tetten bizalom, ifjúi hit es lelkese- 
d*3 iradt mint láthatatlan fluidum be­
le* és megtölt ötté hallgatóinak lelkét es

nit ineguiamorositóttá őket. Nigy és
Uvjtuetvtjon élmény volt mindenki szá- 
méTi akl ázeraicsés volt. hogy haílhas.

es láthassa őt.
ezredes kolozsvári iatoga- 

- ^ahbi tudusitásuitk számol be:

Kstozsvér zs$dó$«ma un- 
ttüpli Wedgwood exre ties!

'g'">zíbasu palyaudvjri fogadta- 
f'ul aluel.vrol tegmapi szamunkban 

m-ktnunk üteg, este U órakor a \ar-
"'‘3,uu diozteiHieben meeting volt.

, . Z5UIola^k megtöltött teremben az 
euo pausoil a hatóságok képviselői töl- 
k-t DÖ Pap Dluil,a tábornok, Dán 

11 iT)^:-et prefektus, Tuff ti Hichard 
polgármester, dr. Serbau 

L. vaix.»fci t-anacsos es a sajtó
^pvistioj Háronuregyedkilenckor egy 

k!b,M„ra csend tolt. majd morajlás tu- 
I ‘ > a terrneíl. szájról-szájra járt, 
r rk kU ,:d&wo°d ezredes kíséretével a 
1 “ í!a érkezett autójává. Nehány

hájyeUes 
áltxanöru

fcá>0du-' re múlva belép a terembe Wed-
f*kí*d* Utani Jönnek dr- Wüeszky Je- 
y y j1-'Abeles Otto, Zwi Levanvo, dr.

Endre és dr. 
nkik. az emelvényem fog-

hv-la
Js"í,fr József, dr. Balázs 

Jenő, 
líllnak helyett
e- ,nem ükaró tapsorkán, h edd ad
\ j’4"ia Klált4sok fogadták a belépőket. 
Wr=.jiZvnse^ percekig állva ünnepelte 
j ,Wood hardest, aki mosolyogva há- 

,k el a k>onta<i es őszinte ünneplést.
irr iíne^ ÍUmdig nem szűnt meg, 
j. 0r dí Balázs Endre omeikedeU szó- 

* hogy megnyissa a mitinget. Vég- 
* * toromban csend lett. Dr. Balázs 
rúu német nyelven tartott Tiy

* M<66e4ő idást a Keren Hajjeazód

céljairól, amelyeknek érdekében Wed- 
gxvood ezredes oly sok áldozatot hozott 
már. Ismertette a cionizmusnak a zsidó 
ruru-szánsz terén elért edigi eredményeit 
anu Ivüknek egyik nagy- támogatója 
W c-f lg wood ezredes.

Ezután dr Fisolier József, a Zsidó
Nemzeti Szövetség elnöke üdvözölte a

Vadságot nem kiméivé, eljött, hogy az 
erdélyi zsidóságot meglátogassa c> ezzel 
felkölti? mind nyálunk léikébe.* v< Köte­
lességérzetet a eridó újjászületéssel sae- a 
ben. Dr. Eisler Mátyás üdvözölte ezután 
meleg, szívből fakadó szavakkal a zsidó 

1 hitközségek nevében Wedgwood ezre­
dest.

u.affjs vendéget. Megköszönte, hogy fá- j ' alommal üdvözlöm mondotta,

— azzal a köszöntéssel, amelyet caafc 
testvére iáik között használunk. De ön* 
mi mindannyian testvérmiknek tekint­

jük és büszkék vagyunk erre a testvéri­
ességre. A zsidóság mély hálával a sasi- 
vében kér áldást Istentől Önre, hogy sa­
ját szemével láthassa magasztos munká 
jának eredményét.

Az üdvözlőbeszédek elhangzása után 
dr. Wilenszky Jehuda állott fel és beje­
lentette, hogy Wedgwood ezredes fogja 
megtartani előadását. Mintegy jelre az 
egész terem, mint egyetlen ember emel­
kedett fel helyéről és tomboló tapsvihar­
ba n tört ki. percekig tartott, amíg Wed- 
gvvood ezredes nehezen szóhoz jutott és 
német nyelven megkezdte előadását: 
Nagyszabású beszédének főbb részleteit 
itt adjuk:

Wedgwood ezredes nagy beszéde
Hölgyeim és Uraim t

Kösz-üinun önöknek a meleg io- 
gadtaitást-. amelyben részesítettek és 
még inkább köszönöm Önöknek azt a 
jó munkiáJi1, amit ennek az országnak a 
zsidósága Palesztina felépítésének az 
érdekében tett Az én számomra és az 
Önök számára ez a mi mozgalmunk az 
egesz világon. Sanghaitól San-Francis- 
kóig, a nagyobb szabadságért való ős­
régi harcnak eleven része. És tudnunk 
keb. hogy kétféle szabadság van- sze­
mélyes-gazdasági és nemzeti szabad­
ság Beszéljünk először a személyes­
gazdasági szabadságról.

Ma szétszórva egész Palesztinában 
apró leiepeket talál az ember, ahol 
olyan férfiak és asszonyok élnek, akik 
személyükben szabadok és boldogok. 
Szabadon munkálják meg a szabad föl­
det. anélkül, hogy félniök kellene az el­
nyomóktól. És mert a régi rossz na­
pokban nem szoktak hozzá ilyen sza­
badsághoz, annál boldogabbak ma.

Fz azonban még nem elég. Nemcsak 
szabad embereket akarunk mi terem­
tem. hanem szabad fajtákat is. A zsi­
dóknak van szükségük leginkább erre 

szabadságra, nemcsak mint egyének­
nek. hanem mint népnek is. íligyjék el 
nekem, hogy a cionizmus nemcsak 
azok számára, akik Palesztinában te­
lepednek le, hogy otí legyűrjék a ter­
mészet akadályait, hanem az egész 
nép számára szabadságot hoz. A világ 
tisztelete azok felé fordul, akik az iga­
zi utat járják, kultúrát terjesztenek és 
szabadságot alapítanák.
Gyökerébe*« kell megol­

dani a zsidó-kérdést

emberi és egyszersmind zsidó meg­
mozdulás is. Ezért kell, hogy a zsidók 
és nemzsidók felsorakozzanak mögöt­
te Azok a zsidók pedig, akik ehhez az 
ügyhöz csatlakoznak, szimpátiára kdl 
találjanak minden olyan embernél, aki 
a szabadság eszméjét nagyra tartia.

Az angol kormány 
és Palesztina

Mindnyájan jói tudjuk ad. hogy a 
cionista mozgalomnak soha nincs kész­
pénze, csak folytonos pénzsziiksédete 
és a valódi szükségletekhez mérten 
még mindig igen csekély haladást mu­
tatnak a bevételek. Ez a munka, ahogy 
az angol mondja, egy hegyre fel mun­
ka. roppant fárasztó vállalkozás és pil­
lanatnyilag az az érzésem, hogy inkább 
honfitársaimhoz kallene fordulnom, 
mint a zsidókhoz. Men ami a legjob­
ban hiányzik, az a nagyobb szimpátiá­
tól átitatott adminisztráció Palesztiná­
ban. Ha én zsidókhoz beszélek, min­
dig az az érzésem, hogy elnézést kell 
kérjek azúrt a kevés segítsége*r a mély 
ennek a nagy ügynek osztályrészéül 
jut.

Az angol kormány úgy tűnik fel 
előttem, hogy túlságosan óvatos, túl­
ságosán félj attól, hogy érzékenysége­
ket sérthet meg. például az egyházét.

Túlságosan ideges, idegesen reagáil a 
muzulmán kritikákra, túlságosan aggó­
dik. hogy Palesztinában is megeshetne 
az, ami Szíriában történt. Túlságosat! 
elfoglalja a boisevizmus miatti gondos­
kodás, egyszóval túlságosan hajlik ar­
ra, hogy inkább aggodaliommad. rútot 
bátorsággal cselekedjék.

Ami például a legutóbbi, a Szentfal- 
nál történt eseményeket illeti, úgy ez 
igen kíeJlemetlen eset épen azok szá­
mára. akik az én fejtegetéseimet meg­
erősíteni látszanak. De Önök ,el keli 
higyjék nekem, hogy az angol parla­
mentben minden politikai pártnak sok 
tagja van, akik ép úgy. mint én, nem 
fogják kimúlni a fárad Ságot, hogy az 
angoíl kormányt a dolgok helyes meg­
látására vezessek. Mi »tudunk odaütni. 
ahol a legjobban érzik.

De Önöknek, romániai zsidóknak, el­
sősorban nem a mi kormányunk hibáit 
akarom kimagyarázni. Velük is ügyi 
áll a helyzet, mint minden olyan kor- 

I monnyal, akiknek az a főgondolatuk, 
j hogy nyugodt életet éljenek s akiket a 
• legjobban egy érzékeny ütéssé! lehet 

megmozdulásra bírni. A zsidók a leg­
utolsók. akiket én türelemre intenék, 
mert a türelem sajnos fajibetegség ná­
lunk- De a panasz és a sírás maga is 
egy rossz szokás és a Faiak is arra 
valók, hogy feüiágianak rájuk.

„Legyetek cionisták“
Nem. én azt fogom Önöknek mondani 

elsősorban: legyeiek cionisták és se­
gítsétek a ti fajtátokat saját magára 
büszkévé válni, és saját magát meg­
védeni. Ez az. amit a cionizmusnak je­
lentenie kell Nemcsak lengyelországi. 

Ma az egész világon -- Palesztinán j ukrajnai menekültek számára otthont.
kívül — a zsidó szellemileg nem sza­
bad. Folyton az keil nyugtalanítsa, 
hogy mit gondolnak róla más emberek, 
akik nem az ő fajtájához tartoznak. 
Egyedül Palesztinában nem kell a zsi­
dóknak ezz eil a dologgal törődniök. 
Nem felejtem el. hogy a munkásosztá­
lyoknak a gazdasági szabadságért irá­
nyuló küzdelme volíaképen más fázisa 
ennek a harcnak, de én ma a szabad­
ságharcnak inkább a nemzeti oldatára 
akarom a figyelmet felhívni.

Vannak, akik azt mondják, hogv az 
üldözések áldozatain más. már kipró­
bált módon lehet segíteni; jótékonyság­
gá?!. Szovjetoroszország telepítéseivel, 
a jogtalansággal ütött sebek gvógvit- 
gatásával. De én azt mondom Önök-

nernesak egy olyan helyet a világ tér- 
ke peri. ahol héberül beszélnek, hanem 
annak a nagy hatalomnak a felismeré­
sét, amely a fajta egyesüléséből su­
gárzik ki. Ki merészelné még az íreket 
lekicsinylőén kezelni? Ki kísérelné 
meg. hogv hozzányulian valamelyik­
hez? Ha valaki ezt tenné, nem tehet­
né anélkül, hogy- saját maga épségét 
ne veszélyeztetné. Eilmondotlták ne­
kem. noha ez túlságosan jól hangzik 
ahhoz, mintsem igaz Tehetne, hogy Bu­
dapesten a fiatal zsidóik elhatározták, 
hogy megvédik magukat és hogv az 
ébredő magvarok valóban kezdenék 
felébredni...

Tudatára ébredtek-e Önök valami­
kor. hogv az úgynevezett angol ikultiu- 

nek, hogy jobb a rosszat gyökerében ra®* ame^ a világ minden sarkába, f közüli 
megragadni és az igazságtalanságot 
azáltal kiirtani, hogv a világnak egy 
szabad munkásnépet mutatunk, amellyt 
saját anyaföldjén gyökereit vert. A da­
ganatot nem szabad flastrommal ke- j 
zelni, de ki kell vágni. Ha az alacsony- í 
rendüség érzését kiirtjuk, akkor kivág­
tunk mindent, ami a korábbi szoilga- 
ságra emlékeztet: szabaddá tettük a 
népet- A nemzsidók számára ennek az 
ősi népnek szabadságmozgalma nagy­
jelentőséggel bir. Látjuk, hogv ez a 
nép a becsületéért, ideáljaiért el van 
szánva áíldozatokat hozni és ez olyan 
dolog, amely mindien igazságérző em­
berben tiszteletet ébreszt. A cionizmus

Amerikába. Ausztráliába és Afrikába 
diutott, inkább zsidó kultúrának lehet­
ne nevezni? M.ás kultúrának minden­
esetre kevésbé. A német kultúra lénye­
gében más- Inkább tudományos, szak­
szerű. alapos és szorgalmas. A miénk 
inkább idealisztikus, .szabadságszere­
tő és magában bizó. De teljes egészé­
ben az »testamentum tanítására és 
nem másra van felépítve. Mózes, aki 
a szabadság kedvéért elszakítja magáti 
a papi kinyilatkoztatásoktól, ő az. aki 
bennünket vezet. .A inakkaebusok. 
akik az elnyomó uralom dien fellázad­
nak, ők azok, akik bennünket vezetnek. 
Ennek a kis népnek a vándorlásai, har-- 
cai a szabadságért, nagy felkelései a 
jogért és igazságért, egész a legutóbbi 
időkig egyetlen történelemkönyve voHl 
a gyermekeinknek. Gyakran gondolok! 
arra. hogv a mi puritán őseink, akik* 
kivonultak a pusztába, inkább voltak 
zsidók, mint néhány zsidó Önök közül, 
vagy legalább is jobban ismerték a 
zsidó történelmet, mint sokan Öfnök

Gyapjú divathariSBfák 
Bőrkesztyűk 
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Palesztinából kell kiinduljon az u| eszme
Most azonban nsrv Hinik nekem, 

hogy mi angolok a kultúráért mindent 
megtettünk,, amit megtehettünk. Mi
kiürítettük tárházainkat és ha a sza­
badság, igazságosság és önkormány­
zás eszméjét még tovább kefi terjesz-

hiba volna ezt a vállalkozást csak a zsi­
dóknak Palesztinában való kólón izá- 
eiójának tekinteni. Mint európaiak, életet 
és civilizációt visznek egy keleti országba. 
Egy olyan országba, amely csaknem 
halott volt* uj élet virágzik. Ha elnézzük

teni, ngy ezeket az eszméket más ke- } ezeket az embereket hogyan egyenese­
dik ki a görbe hátuk, hogyan fejlődnek 
csak most igazi emberekké, hogyan va­
rázsolják át a sziklákat virágos kertekké 
akkor sokkal többet látunk, mint egy 
puszta mezőgazdasági eredményt, vagy 
az üldözötteknek menedékhelyét. Egy uj 
népet látunk fc.etmenyilatkozásaiban. A

zekbe keil heiyeziü. Az ; ngv’. rém ? 
társulnak szívesen, túlságosan l üszikék ■ 
és reze váltak és kevés befolyásunk is ; 
van az európai gondolkodásra. De a I 
munka mégis tovább haladhat előre és 
pedig Palesztinából. A zsidóság nagy- ‘ 
szerű riem a társadalmi érimkezekre, i 
Félig keleti, félig nyugati, részben j 
északi részében földközi tengeri enib< - j 
rck. Ahogy mi angolok az ö misszióim- | 
rusai, a zsidó kultúrának hordozói xol- ! 
tunk épen jgy kell a zsidóknak Palesz.fi- | 
nából kiindulva a mi közös fáklyánkat ! 
keresztülvinni a keleti muzulmán és az j 
unitárius országokon keresztül — sőt i 
üloaszországba i>. Románia l/t is, ha az j 
idő elérkezik. i

Épen ezért az első. amit én Önöknek 
mondok* az: /.egetek Cionisták méS 
okkor is. ha ez áldásotokat követel. Pa- 
leszina szabad népe már ma is tud olyas­
valamit mutatnia tötijű országok kizsák­
mányolt munkásainak, amely a jobb 
idők beköszöntésére biztat. Palesztina 
százötvenezer zsidó lakosa közti! ugyan 
nem mindenki imAkás, de talán egyetlen 
ország sincs, ahol a munkások boldo­
gabbak volnának, mint Palesztinában.
A palesztinai munkás sok órát dolgozik, 
a tápiiwkozása kevés!« ízletes, a civili­
záció kényelme szűkösen jut osztályré­
széül* de ami a legfontosabb, nincs um; 
önmagáért dolgozik és övéiért, saját ma­
gának otthont teremt é< menedékhelyet 
a száműzetésben lévő testvéreinek. A 
fundamentuma ennek az épületnek jó.
A föld a nép tulajdona, szövetkezeti szer­
vezetek képezik a szabályt, szeretet és 
idealizmus a hajtóerői a miinek. Azt 
hiszem 
amelyre

zsidó nép nagy tiszteletre fog szert 
tetmi. A zsidók, akik masut 
fognak Palesztinába menni, húszat* 
lesznek, bogy mindenütt zsidóknak vall­
hatják 'magukat. Engedjék 
személyes tapasztalataimról beszéljek. 
Az én honfitársaim a Didókat mindig a 
polgári középosztályhoz tartozóknak 
vélték, akik kereskedelemmel es mitó 
közvetítő tevékenységgel foglalkozik. 
A nemzsidóknak a zsidókról való ^ vee- 
méiiye valószínű leg ebben az országban
is talajra talált épen úgy mint sok más '

országban. Es most olyan zsidóknak 
víziója üti meg »z emberek szemét, akik 
úgy »érnek ki mint az ámen kai cow- 
boyok, traktorokat vezetnek, szénakaz­
lakat raknak, nem kereskedők* hanem, 

! termelők annak a szabad virilen w>teg- 
í nek a tagjai, akiket a legtöbbre becsü- 
i lünk. A zsidósággal szembeni hangulat- 
I változás a legbeszédesebben Angliában 
I nyilatkozott meg. De más országokkan 

is érezni lehet ezt az u.i szellemet. M a- 
gyarorszában, ahol a zsidókat üldözték, 
megtanulták- hogy védjék magokat és 

í hogyha, az, akit ütnek, visszaütni kejtf, 
» akkor a verekedés veszedelmes i; vttg 

válik.

nejret látunk e,vtmenyilafkazasatban. a e

„Gyűlölöm és megvetem az antiszemitákat
Én cionista vagyok nem annyira azért, 

mert szeretem a zsidókat, hanem azért* 
mert gyűlölöm és megvetem az antisze­
mitáké í.

Wegdwood ezeredes ezután az angol 
nép és a zsidóság közötti viszonyt fejte­
gette azzal a gondolatmenettel, amelyet 
az Uj Keletben már közölt vezércikkében 
is végig vezetett* majd igy folytatta:

— Önök igen haráságosak volak velem 
szemben legyenek egy kevéssé barátsá­
gosak bazáromat szemben is. Mindket­
tőnknek barátokra van szükségünk és 
(jnöknek tudniuk keil, hogy a szimpátiák 
és anti pátiak rendszerint kölcsönösek. 
Kekünk angoloknak ma kevés i<i?az ba­
rátunk van Európába», mert mi túlságo­
san jól szituáltaknak és túlságosan gaz­
dagnak, túlságosan erősnek és túlságo­
san megelégedettnek látszunk ahhoz, 
mintsem kellemes társaságnak tűnnénk 
lel olyan népek számra, akik különböző 
1 ormában el vannak nyomva. És gondol­
janak arra, hogy mennél barátsá Saab­
ba k Önök. annál inkább jogosultak kriti­
zálni és eredményes kritikát kifejteni.

Valójában, ha jó cionisták akarnak
lenni, kritikát kell gyakoroljanak. A tű­

hegy a gazdasági szabadság, j relmes zsidó kellemes kortárs. de sokkal 
mindnyájon törekszünk csak f kr vésbé lehet használni, mint a tűrel-

e/en a módon érhető el.
A mi munkánk Palesztinában jobb és 

emberségesebb* mini akármelyik más 
kolonizáció. Mi nemcsak, hogy nem ir­
tottuk ki a benszalötíeket. tie egy maga­
sabb életstandardra emeltük őket. Hol 
es mikor történt meg valahol a világ­
történelem során valami hasonló ehhez? 
Mikor kolonizált egy magasabb kultúra 
egy alacsonyabb kultúrájú országot, 
anélkül, hogy amuk lakosságát kiirtotta* 
vagy rabszolgasorsba döntötte volna. De

metlent És ha kritika gyakorlási ól be­
szélünk egy jó cionistának, a kritika 
gyakorlásai » zsidókon keli megkezdenie* 
azokon a zsidókon, akik túlságosan tűn- 
kelőknek tartják magukat ahhoz, mint­
sem e kérdés i voekelné őket. Amennyire 
ép a helyzetet hi tóm* ebben az országban 
is varnak emberek, akik még azt hiszik, 
hogy a cionizmus csak a kicsik és sze­
gények számára teremtődött ás ők meg­
tették minden kötelességüket, ha valami 
pénzt -.ajándékoztak“ Palesztinának.
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Nem mind« jó Így condolkozni. Ugyanis * rJJBi. Az ilyen »mbtrt a, ajlóWlO« 
jNvm Jv *r> * .___i.. nttifnffflb es átlvfikaSztottak a fnféf

A berlini nemzetközi Rádió-Világ kiállítás 
összes újdonságai kaphatók. Kérje saját érdekében 

a most megjelent teijedelmes árjegyzékünket.
A most megnyílt

BB Dl Ó-Szalonunkban
dijtaian bemutatás. Saját modernül felszerelt

Rádió-Szán átéri um

LECTRICa
Cluj, Plata Unirll No. 28.

Elate Bank» is hoijta! Eladás Melau ti ttojtal
ilfláiiBIIIIBBIBIIBi

egészen érthető Ie*nc — én igen távol 
vagyok attól, hogy ilyent tegyek, vagy 
mondjak — ha néhány an talán inkább az 
ifjabb generáció tagjai közül ezeknek az 
előkelőknek arcukba fogják mondani, 
hogy ők noha minden olyan előnyt amely 
a nemzeti mozgalomból származik ma­
gukba szívnak, de semmit sem adnak 
érte cseréire. .*>. >- -**■ >--*»

„Süö&séfc,
vagy ssabademfeertk1'

Wedgwood beszédé után a közönség fogja momtai 
felállóit helyéről és percekig tomboló szabadságra, 
lelkesedéssel ünnepelte az ezredest.

Ezután dr. Jehuda Wilenszky emelke­
dett szólásra. Könnyökig meghatott sza­
vakkal méltatta Wedgwood egyéniségét 
és kifejtette, bogy a zsidóságnak eddig 
csak kegy urai voltak, most azonban már 
lapnak barátai és harcos, küzdőtársai js.
Wedgwood ezredes egy ilyen barát és 
küzdőtárs. — Szívleljétek meg — mon­
dotta Wilenszky — ennek a nagy és ne­
mes embernek tanításait, amelyekkel a 
szabadság' és függetlenség szépségét hir­
dette nektek. A szabadság a legszentebb 
kincse egy népnek és a zsidóság, amíg 
saját honában lakó nép volt- mindennél 
jobban ügyeit e kincsrf. Mindnyájan ol­
vastátok a bibliában, hogy mH kell tenni 
azzal a szolgával, aki a felszabadutós 
évében nem akar élni a szabadság jogé
vah hanem továbbra is szolga akar ma- i

Emelkedett
hangzottak el

Este 11 órakor a Ferdinand király úti 
hitközségi díszteremben, amelyet ez al­
kalomra gyönyörűen feldíszítettek. tár­
sas vacsora volt, melyen közel kétszázan 
vettek részt. Az ehő felk őszön töt TnffU 
Dichclrd* iielyettes-polgármester tartotta 
francia nyelven, akt mindenekelőtt Mi törli 
polgármester üdvözletét tolmácsolta A 
polgármester rendkívül sajnálja, hogy 
ezen a társas vacsorán nem lehet jelen, 
de hajlott kora és egészségi állapota 
megakadályozzák öt ebben. Tuffti Ri­
chard ezután hangsúlyozta, hogy Kolozs­
vár város tanácsában a zsidósággal 
szemben az a megértő és testvéri szellem 
uralkodik* amely ma Wedgwood beszé­
dében megnyilatkozott. A maga részéről 
a legnagyobb szimpátiával kíséri a cio­
nizmus törekvéseit és reméli, hogy a 
zsidó nép nagy erőfeszítéseit siker fogja 
koronázni. Szerencsét kíván a további 
munkához és élteti Wedgwod ezredest, 
mint a szubadságeszmók nemes harcosát.

állították és átlyukasztották a fülét, hogy 
örök életére viselje magán a szolgaság 
megszégyenítő bélyegét. A mi szahuly- 
1 ásunk Jdeje is elkövetkezett. Palesztina 
kapuit a Balfonv-deklaráció megnyitotta 
előttünk és tőlünk függ* hogy mint sza­
bad emberek, vagy mint szolgák aka­
runk-e tovább élni úgy Palesztinában, 
mint a szétszóratás országaiban táj 
nektek, ha nem halljátok meg a szabó­
ság hivő szavát. A szolgaság örök szé­
gyenbélyege lesz rajtatok s a világ meg­
vetéssel fog elfordulni tóletek és azt 
fogja mondani: ez a nép nem született a 

ez a nép »em érdemel jobb 
sorsot* mint amilyenben kétezer év óta 
tengődik. Előttetek a mérleg serpenyője 
és a ti kezetekben van a döntés; szaba­
dok lesztek, vagy szolgák maradtok? 
Kolozsvár zsidói fetefjetek a nagy kér­
désre.

Dr. Wilenszky megrendítő szavai után 
a melyet a közönség túláradó lelkesedés­
sel fogadott, dr. Beláss Endre, a Keres 
Hajjeszód kuratóriumának elnöke- ereet 
kedetf szavakkal mondott köszönetét 
Wedgwood ezredesnek a megtiszteltetek­
ért. amelyben Kolozsvár zsidóságát ré­
szesítette, köszönetét mondott a hatósá­
goknak* bogy megjftCTfésökkel emelték 
az ünnepély fényét, mire a felejthetetlen 
ünnepély » Batikva felcsendülő akkord­
jai között végétért. ......  ..... - ► ~

. . . ^ -v w » v y f

M nemzeti parasztpárt szó­
noka üdvözli Wedgwoodot

Ezután Serban Mihai professzor, vá­
rosi tanácsos tartott németnyelvű beszé­
det. Serban professzor a nemzeti pi- 
rusztpárt nevében* köszöntötte Wed­
gwood ezredest s beszéde annál •’Nagyobb 
érdeklődést váltott ki a közönségből, 
mert köztudomású, hogy egy esetleges 
Maniu-kormánybin ö a földmávetésngyi 
államtitkárság leg valószínűbb jelöltje. 
R er dk ívül hatásos beszédében mindenek 
előtt sajnáljktának adott kifejezést, hoíjy 
a mozgalmas politikai események miaít 
politikai barátai a fővárosban tartózkod-

beszédek 
a banketten

uak és igy képviseletükben esik ő je­
lenhetett meg. Egészen bizonyos, ha ezek 
iix események nem jönnek közbe, úgy

i iietjónak vezetőtagjai teljes szám­
ban megjelentek rot na ezen az nn- 
rtepségrn. fi és poliltkaü barátai a leg 
nagyobb színi\mtiával kisérik « zsi­
dóság palesztinai törekvéseit és haj­
landók az angol néppel vállvetve 
küzdeni ezen törekvések megmlósi- 

tásáért.
Két szempont az> .amely ezt az állásfog­
lalást alátámasztja: az egyik a történet­
im igazságosság, a másik a kulturális 
metittstig-dzempont. A zsidóság' hosaft 

zre*les történetén mint vörös jónál vo 
nui végtg ama igazságtalanságok sora. 
»melyeket a népek követtek eí ellent. é> 
ai -elyeket a «epeknek ismét jóvá kell 
teun ök. Másrészről vísjmxu i zsidó W 

‘annyi brutátit, értékkel 
tiy gáti neptk szetiemt

gazdagította
életét, hogy

a támogatás, amelyet most ezek 
a népek felajánlanak a zsidóságnak, 
fái öltöt sem tekinthető ajándéknak^ 
Kenem csak ama nagy adósság egy 
morzsájának, amellyel a nyugati ne 

pék tartoznak Izraelnek-
Ez a szeltem vezeti őt és politikai bar*' 
U;t a zsdó-kérdés belpolitikai vonatko­
zásaiban, ép úgy, mint a Palesztin*' 
kérdésben .Szabad államnak szabad 65 
egyeneskik ti polgárokra, van szükség ■"
és ezért teljesen egyetért Wedgtvood ez­
redessel abban, amit a zsidóság belső e* 
kuhú felszabadulásáról mondott. h*
vtzii \Vt^igwoo<iot, mint a nyugati
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UJ KELET

Színház - Művészet
A Magyar Színház műsora:

Csütörtök: Ember, állat, erény. (Piran­
dello világhírű vigjátéka Ujuon «ig

' Napi beriet 12 ssúin. B. Sorosat-
'S saánt: 137). ——
ppiitek• Antónia. (Esti előadás bérletei 

kívül, mo/ihelyarakkal 50, 10, 30,
; 20 es 10 lej egy-egy jegy. Poór Lili

föllépésével. Körösi Dudus es zeivc- 
kanítiak résavélelével. Sorozatszám: 
138.)

Szombat u. u. fel 4-kor A templom egere 
iMvrsekelt helyárakkal. Sorozatsaim: 
1391

Szombat este fel 9 órakor: A farkas. (A 
Molnár Ferenc ciklus első esttj.. í n- 
jifpi e.l->adá- a* író pályáiuásámk. 
25-ik evfoniulojKMi Bevezető eló- 
adási (art Osvák Kálmán. Premier­

be riet 13. szám. Sorozatszám: 140)
Vasárnap d. u. 3-k r • A ház-barat. poor Lili 

föllépést-vei. Mjii’ie lyárakkal. Ssz 141.
Vasárnap este 6 kor: Abr s rózsája. Rendes 

helyárakka!. Ssz. 142.
Vasárnap este háromnegyed 9-lo : A farkas. 

A Molnár Fererc-cyklas második estéje. C. 
bérlet. Ssz. 143.

Hétfő: Doktor ur. A Molnár Ferenc-e kíus 
hariradík este je. A. bérlet. Ssz. 144.

Kedd: Az ördög. A Molnár Ferenc vykíus 
negyedik estép. B. bérlet. Ssz. 145.

Szerda: A testőr A Molnár Ferenc-cyulus 
ötödik elöaüasa. Premier-bérlet. Ssz. i4u

Szív ház mozi-műsora:
4 és fél 6-kor: A vörös-

A Magyar 
Csütörtök fél

bbrik-k pusztulása. (Aemcrikai indián­
irama. izgalmas harcok kit. Főszereplő: 
Richard Dtx.)

Péntek fél 4 es fel 6 óraokr: A vörös- 
bőnk* puszífulísa.

Vasanup d. e 11 kor: Nagy szenzá­
ciós moeunabnc (15 gs 10 leyes hely­
ír** Kiű )

A szinháziroda közleményei-
Ma este Pirandello Emb«T. állat és

trény-e. Penrikiviiái érdek esség ü eln.-i 
dása lesz a magy ar színháznak. Piran- *

dvilo'nak világszerte híres, szikrázván 
szellemes 3 fetvonásos komédiáját, az 
Ember, ál!at és erénv-ét fogják elő- 
adni gondos előkészületek után. Jano- 
vies J^iuj Ur- rendezésében. A ma esti 
előadást rendes bérletien tartják meg.

^ és holnap a magvar színházban: 
Vörösbőruek pusztulása. A magyar 
s/inházban ma és holnap d. u. fél 4-kor 
és fél 6-kor az utóbbi évek egyik Heg- 
nagyobb és leghíresebb filmé a Vörös- 
bőríiek pusztulása kerui vetítésre.

Antónia est/ előadásban nagyon ol­
csó tiiuzihelyárakkal- Holnap este Len. 
Kvel Menyhért Antóniáját adják Poór 
i-ilivel a címszerepben s nagyon olcsó 
ugvtivezett mozihelyárakkal.

Holnap kezdődik a Molnár Ferenc
cyklus. Ünnepi előadása lesz szomba­
ton este a magyar színháznak. Ezzel 
az estével a magyar színház belekap­
csolódik azokba az ünnepségekbe, a 
metivekkel most az egész világon meg- 
tiszitelík Molnár Ferencet írói műkö­
désének 25-ik évfordulója alkalmából. 
A magyar színház cykilussa! üli meg 
ezt az ünnepséget s a cvklus kereté­
ben szín rehozza a világhírű író leg­
népszerűbb darabjait: A Farkast. Dok­
tor urat. az Ördögöt, Testőrt. A cvklus 
első estéje szombaton lesz. amikor a 
15 év óta nem adott Farkas kerül be­
mutatásra ni betanulással és ui szerep- 
osztással. a két vezető szerepben 
Poor Lilivel és Balázs Samuval.

Garantált orth. kóser
frissen fejt

tehéntej
modernül felszerelt tejgazdaságból, naponta 
kétezer (reggel és este) házhoz szállítva 

is kapható

Schwartz Ignácnénál
Rudolf-ut 36.

Meschgiacli; Farkas Manó.

SPORT‘
Ma délután KAC—Umversitate re- 

vánstnérhözés. A múl the ti találkozás 
után. mely 3.0 arányban végződött a 
KAC javára, ma útra találkozik a két 
csapat jótékonveélu barátságos mér­
kőzés keretében. A találkozás érdek- 
feszítő és szép játékot ígér. mert az 
universitate már presztízsből is min­
den áron meg akarja nyerni a mérkő­
zést. A KAC kitűnő formában levő 
csapata is ambícióval készül az uiabb 
találkozásra, mtlvitek kimenetelte tel­
jesen nyiii.

Mi fesz vasárnap? A jövő vasárnap 
sportprogrammía a bajnoki szezon ese­
ménye tesz. A

KAC—Romaiba
t a kik ozás hatalmas és izgalmas küz­
delemnek ígérkezik, melynek a két 
bajnokság élén haladó csapat fogta a 
bajnoki lista állását meghatározni. A 
mérkőzés sorsát a csatárok közötti 
differencia fogja eldönteni és ezért 
győzelmi esélyei inkább vannak a Ro­
mániának, mint a KAC-nak. A Romania 
csatárai nemcsak hazai, de nemzetközi 
viszonylatban is nagv játékerőt képvi­
sel. melynek nehezen fog ellen tátim a 
KAC-nak ugyancsak klasszis védelme. 
Tippelni az eredményre mindazonáltal 
kockázatos dolog, mert a futbaiMmccs- 
csek sorsát gyakran nem a játéktudás 
dönti el-

A CFR—-Universitate mérkőzés elő­
relátható győztese az U csapata lesz. 
melynek már a megleldö mcccstré- 
ningre is meg lesz ahoz, hogv vesze­
delmes ellenfélnek' legyen íekináhető.

9

000000000000000
*Otesó gramafon és legjobb lemezek' 

a vSafnith*-ban Cluj. P. M. Viteazuí. 
Kérjen ingyen katalógust.

flPRÓHIRDCCÉSCK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 

i betűvel ÍOfeJ. Legkisebb apróhirdetés 5 > lej. 
AllástkeresókífCk 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetéseit dija előre fizetendő Jcíigés 

I levelet csak ngy továbbítunk,ha portó bélyeg 
mellékéivé van. Eljegyzési hírek dija 253 $»L 

előfizetők nek 153 te i.

Zongora kítüaö ál­
lapotban í evő, hely 
szűke mi t>, azo-i- 
uai eladó. Mazvivn -

K<$[!iLa(ó minden 
gyógyszertárban és

Hajhullás
és htijkorpa e! en
legjobb szer az

)fanwald
Cluj, Sír. Vlakmta 
(vo;í Bolyai-u.) í 
Telefon >-47 szám

Keresek azonnatra 
különbé járatú bnte- 
rozott szobát. Cimet 
a kiadóba kérek.

ü véges iszoidi cs
tűi őrgyár. Tábic- 
öv=eg rakiár és 
üwgezési váj la iát. 
Hibás tükrök újra 

foncsorezáxa

OOOOOOO
A kolozsvári somércsapatok Tr urn pel- 

dor-csapat a november 19-én este fél 
í> orpk-.«- tartja a kath. gimnázium dfsz- 
tertűében szeszációsaak ígérkező

A jelenleg itt tartózkodó Dr. Wiknsky 
és a többi külföldi vendégek eJött fogjak 
somérjaiuk te mutatni a héber dal és a 
chaluctánc n»Svészeiét. Ezattatomra nagy 
eldkéazüteteket tesznek, I ogv Trampti- 
der aevéhez méltó progr; mot oynjtsanzfc, 
melyre nagyon büszkék voltak.

MarosvásárSielyeBj levesz Enso

csak ő jé- 
|yos, ha esek 
\fzbf. úgy

|t\s szám­
lán ez vrt- 
traiaia Irg
>rik « z>T 
yit és baj- 

rAUvetrt 
rrtegreti'm-

vo

Imost ezek
iidóságnak,

tűié k no 
lóssáy eyy 
zyugati ve 
élnék.

* -> -

is s lap
Az UJ KELET

Az Évkönyv tartalma és kiállítása eseménye lesz az erdélyi könyvpiacnak.

Az albumalaku könyv fel fogja ölelni az utolsó évtized mozgalmas eseményeinek történetét 
és irodalmi közleményei az egyetemes zsidó irodalom legkiválóbb alkotásai lesznek.
Az Évkönyv az erdélyi könyvpiacon szokatlanul nagy példányszámban fog megjelenni.

Közgazdasági része hü tükörképe lesz Erdély és Bánát közgazdasági életének.

Mit alkotott Erdély és Bánát az utolsó tíz év alatt?

Hirdetéseket és közleményeket az Évkönyvre már most elfogad az UJ KELET kiadóhivatala.
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Háromszázhusz dollár
Gusztáv mindezeket látta s 

zeit, ektilaíiasodott teste a föld minden 
kéjét és mámorát érezte. Ismét az 
óceánt sz^ö hajón tilt, amellyel az Üi- 
vitógba hajózott. Látta magát, amint az 
eisőosztálvii étterem ablaka előtt áM és 
az ablak üvege mögött sorakozó ven 
dégvk tömegét nézi. Az asztalokon 
mindenütt virág. Mii ven mulatságos, 
ahogy a kést tartják s milyen mulat­
ságos. ahogy a villát finoman szájuk 
e'é viszik! És hog\ csevegtek, hogv 
hailadoztak a férfiak a nőkhöz! Milyen 
érdekes volt. ahogy egy mélyen kivá­
gott meztelenségü hát, egy szmokir.g 
fele remegett! Valamié a fülébe súgott! 
Hogv nevettek!. Hogy ragyogtak! 
Hogy hallgatták a zenét, az Orchester 

i. aiöi iyuvn <0 muzsikus s egy 
híijjuiiózu lángoló kir mester lebegett és 
ők -mind hogy beszéltek el. fölölte 
a zenének és hogy néztek el. fölötte 
ennek a nagy. elérhetetlen ünnepség­
nek! A hajó tisztjei hogy jártak fel és 

„alá. — ellenőrizték a felszolgáló sze­
mélyzetet! Uh. úgy enni és úgy élni. 
mint ezek. ilyen finom bőrrel, ilyen sok

irta: Oskar Maurus Fontana.
A nő ismét megcsókolta 5 valami rom­

lott zenegép recsegett és lalláaott be a 
csöndbe.

Itt tik.
Gusztáv szemei összeszűkültek. Feje 

egyre mélyebben aláhullott és elaludt. A 
kövér nő elvette a busz dollárt, a többiek 
pedig kidobták az uccám.

Éjfél körül ébredt föl, egy árokban. A 
hideg keltette föl. A feje zúgott. Nem 
érteire, mi van vele. Nem tudta, hogy ke­
rült. ide. Benyúlt ti mellényzsebébe. A 
húsz dollár hiányzott. Iszonyú harag ön­
tötte el. majd pedig hirtelen felnevetett. 
Milyen okos volt tőle, hogy csak húsa 
dollárt vett magához. De ltol van az az 
istenverte ház!? Körülnézett maga körül 
(ö nem találta. Nem tudott tájékozódni. 
Az árok szélére ült. Mi szüksége is van 
a húsz dollárra, hisz maradt meg elég! 
Alapjában véve ezek az ostoba gazembe­
rek elég keveset vettek el tőle. Mcikiyivei 
ravaszabb volt náluk! S most még rava­
szabb akart lenni! Elővett egy dollárt ti 
csizma .-zárából és be legyűrte a. zsebébe. 
Most azután már nem 'történhet baj! 
Megelégedetten mosolygott. Valaki va­

sok pénzzel, óh. úgy tündökölni, mint 
v/.vk .. >zek.-t gondolta ö akkor, 
amikor ájjött az óceánon és megfogad­
ta. hogv- vele is úgy lesz! Műd ezeket el 
kell érnie! Azután jöttek a nélkülözések > uniformiso 
és a szükség. Keményen dolgozott. Az j Azok 
ujjtii kisebesedtek a bőr darabokban 
hullott' le róla. De pénz került a csizma 
sarkába. És közben elfelejtette, hogy 
miért dolgozott, miért, szenvedett, mi 
után sóvárgott Ezek előtt a könnyű, 
csábitó rajzok t lőtt most mmdoz isméi 
nlOgetevenedett- elölte Felfedezte, hogy 
nem a pénz. miatt raboskodott, hanem 
az élvezetek miatt, amiket ezzel a pénz- j 
zel megszerezhet magánák. Most érezte, j eíchevu! 
hogy balga volt. amiért, csak a dollárt 
tézLr és nem azt. »mit ezek a dollárok 
ígérnek. Nem! Nem balga volt ő. hanem 
a munka kábulatál).,«n elvesztette maga 
elől a célt, mert k ül nőben nagyon jól 
cselekedett a fa karé koskodásá v a 1, ám 
emellett vak volt, de mosn már lát: Látja 
a célt: az asszonyi térdeket, a merinyeze 
tes ágyat, az asztalra hullatott rózsákat, 
a muzsikusokat, a mellek dombjain óva­
tosain sikló ujjak at. a súlyos szivarok kék 
füstkarikáit s a selyem nyakkendőket, 
amelyeket asszony! fogak csomóznak ke­
csessé.

Tovább dolgozott, de valami nvugta-

lami uiiiformis-félébe-1 megérintette a 
vállát, amikor a svéd felemelkedő,t aa 
árok széléről és elindult

— Valami bajod van? — kérdezte aa 
ember.

.azok. a fekete disznók elloptak tő­
lem húsz dollárt — válaszolt Gusztáv.

— Ez volt az összes vagyonúd? 
Jóllehet Gusztáv rendőrnek tartotta ti 

kérdezőt, csak kttérőieg válaszolt. Az ide­
gen szapora szavakban fejezte ki sajnál­
kozását amiért a rossz nők az utolsó 
centjéig kifosztották. Gusztáv viszont 
mámorában és büszkeségében legény­
ed: u kezdett Azért biz ő még nem fog.

ii Valahogyan majd csak lesz?

az uccára, egyik sarokház oldalához üL- 
masztottak és elillantak.

Heggel ébredt fel, amidőn a gyerekek 
a meztelen talpát csiklandozták.

— Az istemfáját, hol vagyok? —- és fe4- 
iigroüt s csak ezután érezte, hogy mez­
telen talpakkal áll a földön. A szive ha- 
sogafióan tépett, lesütötte ti szeméit, a 
csizma a lábán volt, de a csizmának nem 
voltak faipai. Egy kiáltás tört fel a tor­
kán, arca elvörösödött, szemei szikráz­
tak. Négy csirkefogóval volt egy vendég­
lőben. emlékezett, — ott. odaáll) a túlsó 
oldalon levő vendéglőben. Felemelt ök­
lökkel rohant be a vendéglőbe.

— Add vissza a csizmám talpait add 
vissza a pénzem, — ordított.

— Nem ismerlek és jól teszed ha tó­
vá!;!) állsz... — válaszolt a vendéglős, 
o azonban tovább ordított:

— Add vissza' a csizmám talpait, add 
vissza a pé-nzem

A korcsma ajtajában kiváncsiak illőt- J 
tak meg és nevetve néztek az orditfozóra, 1 
tikinak meztelen lábai kilógtak a csiz­
mából és sastoll volt a homlokára rar 
ga-'ztva. Zsebeiből csöppenkónt csörge- 
dezdt'i: a sör. A vendéglős pedig megra­
gadta s mert Gusztáv védekezett, elkezd­
tek verekedni. Az idegenek a vendéglős 
segítségére mentek és kidobták a svédet 
az uccura. Gusztáv érezte, hogy ütik-ve­
rik. valahogy kicsúszott üti ege tői kezse- 
ügyéből és kiabált tovább és futott vé­
gig az uccán, miközben gyerekek, asszo­
nyok, férfiak rohantak utána, óbógaí'Jó 
lármával. Már berekedt és kifogyott a 
hangból, inár csak dünnyög-oi tudta:

— Add vissza a csizmám talpai*, add 
vissza a pénzem ... És ezeket a szavakat 
nem tudta abbahagyni, egyre ezeket a 
szavakat ismételte, megmerevedett végső 
reménnyel kapaszkodott ezekhez a szar

; Pár cent, na igen, g fenyegetően ne- j vakhoz
■ • ’ • ’ - '* ■ - Futás közben érezte: háromszázhusz

dollár Az első huszonöt centet azzal ke 
restem ..ideát'1, hogy egy daxlikutyát.

veteti Csizmájával jelentőségteljesen ta-
* podta H földet, — na igen. pár cent az
* egész, tulajdonképen nevetnie kell raj­

tuk, hisz valójában ők csapódtak be. Azt
; hűlték róla ezek a disznó szajhák, hogy
I k ‘"nratták. holott... Ekkor azonban W- 

zalmatlaul elhallgatott és egy oldalpd- 
1 júniussal az idegenre nézőit. Az idegen 
lelkesedve tekintett rá:

— Gyere velem, majd adok én nekik, 
én ismerem ezeket a dsznókat • •.

Az idegen tőltycntee : a sötétségből 
három alak bontakozott ki.

— Mi is segíteni fogunk neked! Mi

t amelyik a vizbeeseít, kimentettem, 
centet azért kaptam, mert lovakra

gyártani, mialatt a kocsis lerakta i cso­
magokat. Voltam rengysedő, elbújtam 
a vasúti kocsi tengelyei kdafjfct, hogy in­
gyen mell essek a vonaton, utazás közben 
felfedeztek, és hányszoor löktek le a vo­
natról, végre volt három,százhúsz dollá­
rom, háromszázhusz! Ismét újra kezd­
jem? öt cent és huszonöt centemként, 
egymásután? A hajó elsőosztál.y étter­
mében a hölgyeik fagylaltot ettek! En­
gem meg mart a fagy! Oh. az én dollár­
jaim!

Futott és kiáltozott Egy rendőrről u/fi; 
hitte, hogy a uniformisba öltözött ide­
gen. aki éjjel megszólj boot ba. Előre öklelt 
fejjel, mint egy bika rohant a rendőr 
ledé és ront!ott rá és nyöszörögte: add 
vissza csizmám talpait, add vissza a pén­
zem!

Rendőrök jöttek és az őrjöngőt gmmni- 
botjaik ütésével próbálták csillapitani, A 
tömeg röhög1!c- 9 mindenféle sárdarabok­
kal dobálta. Az őrségre vitték, ahol tom­
bolt. Hah verte ki ti száját s a habból 
hólyagok -zallottak föl. a fogai és a nyel­
ve még forrná Iga,'-rák egyre azt a mon­
datot. amire már senki sem hallgatott 
add vissza a csizmám talpait, add vissza, 
a pénzem! Tíz férfi sem tudta tartani 
az őrjöngőt. Nagy nehezen* kényszerzub­
bonyt erőszakoltak rá. Nem akart sem 
enni, sem inni. Erőszakkal kényszeri tet­
tek bele íz éielt. Amikor őrjöngő napjai 
csillapodtak, elmegyógyintézetbe vitték. 
Az elmegyógyintézetben fejjel ment odri 
gummfcellája párnázott falának.

Csak hetek múlva csendesedett el- Vé­
gül egészen megszelídült Érzékei meg- 
zavarodtuk s csak néita-néha tért Assza 
az emlékezete. Valamikor egy kertész fia 
voll!. Iíjuságébain kertek között és a me­
zőn élt. Ifjúságának ezek a képea éber 
álmaiban most olyan volt, mini ez ti pá­
zsit: csendes, várakozó, téH valami bol­
dogság-szerű vidámsággal. Nem beesőit 
so hí egy szót se. Ha madarak repültek 
el fölötte, amelyeket csak ő látott: gyen­
géd, hívogató szavakat motyogott a szá­
ja A jóság, amellyel láthatatlan fák és 
növények testiét szeretetteljesen simogat­
ta. olyan volt, mint egy hűsítő szél. As 
elmegyógyintézetben mindenki azt mond­
ta róla, hogy hülye.

(Vége.)

nság töltötte el és falta fel % gondola- | már ismerjük ezt a tolvaj népséget. Visz-
taifc Megszámolta a pénzét. Háromszáz 
húsz dollár volt.

— Eljöhetek hozzátok? — kérdezte az 
illusztrált francia lap rajzaitól. Es rneg- 
lenditerte a kalapácsát! Nem akart to­
vább kérdezősködni. Félt a választól.

Egy reggel azonban mégis az ország­
úton ment a város felé. A hosszú gya- 
* -giás közben láthatatlanul oldódotot és 
enyhült rajta a keménység, úgy, mint

sza fogod kapni a pénzed.
Ennyi barátság láttán eloszlott Ousz- 

j táv bizalmatlansága.
Bckószálták i várost, ugyanazokat az 

j uccákad többször is bejárták, végül rá- 
I akadtak a házra, közben azonban elfá- 
! rádiók s a bekövetkezendő dolgok előtt 
I bate vitásul valamit inniuk kellett Ök bi 
I zony majd kifizetik a maguk sörét, 

Gusztáv csak menjen velük, ez a kis po­

cia

•se
®

Az erdélyiek figyelmébe
Felhívjuk a figyelmét, hogy a közismert elsőrangú éttermünkkel kapcsolatban (az

„Vegetaríus éttermet“
rendeztünk be, mely a városban az egyedüli vegetarius konyha ehol 
tisztán vegetaris és vitam'n tartalmú ételeket szolgálunk fel. Modern bérén-
aSfÄ: i°ö‘sÄl Restaurantul Bmsmann, Bncuresti ?„ra,Ä
Vég Plus konyh

a hogy tavaszban megoldódnak a jég- j havazás nem fog 'ártani, különben is j
nagyon csúnya állapotban van. S bemen- :'.apók. A lépéseit hallotta és érezte, hogy 

• ones már a munkások között és nem 
munkára megy, hanem gyalogol a 

ibadság és az öröm felé. Fából épül? 
-ak sejtették, lio'gy a város köztelében 

.! és még gyorsabban kilépett. Alko­
tott-, amikor a városba ért s itt a 

rosban i korhadt, deszkapadkís járdá­
ig haladt tovább. A fából épült házak 
t, rraszszerüen emelkedtek egymás fölé. 
Egy félreeső helyen

I ‘oek egy sötét ve-ndógjőbe, ama hizonyoos 
j ház közelében. A rosszhirü ház zenétö- 
: gépének h imps futamai átnyekeregtek a 
I vendéglőbe. Gusztáv teli volt örömmel, 

inert iine visszakapja a húsz dollárt. Kí­
sérőinek fejenként egy-egy dollárt Ígért-. 
Ezek összedugták a fejüket és Gusztáv 
ünnepélyes ígéretére harsányan fölnevet­
tek. Az uniformisba öltözőt?! ba vátságo-

iiornályos fényben i sin megveregette a vállát, hogy csak le- j 
- gy ház Mii. Amidőn eléje ért,, kinyílt a-z ; gyen nyugodt, csupán emberszeretetbőí | 
a u,ji. pflmíTzteien aszonyok tolong- ; segítenek rajta. Viszont, amikor Gusztáv j 

o/eje. Gusztáv megtáatorodott, nem. | a sört és felé fordult. altatót csepegtettek I 
tudott különbséget tenni, mindenütt csak; ; a sörébe. Gusztáv jóízűen hajtotta fel a 
Ius., látott. Egy asztalhoz ült. Valami fel- • poharát. Pár piIIinat múlva azonban 

'.U-vi ne^veriéves hő ült az ölébe és \ hát ráesett s már is aludt- A négy ember 
í ,-akolgatta, csi-csi'-regye. Gusztáv durva, | egy kis ideig még várt, hallgatóztaki 
görcsös ujjaival a nő puha bőrét sirrio- i Gusztáv szive körül, p
srafctla.

Hólmán jössz? Mennyi pénzed van? 
kérdezte a nő és töltött a sörös po­

ll,arátoti.
— A hegyek közül! Húsz dollárom 

> an — válaszolt büszkén és óvatosan.

megesiklandozták-, 
megvrzsgáltá’k. de nem találtak semmit, 
Gusztáv megelégedett arccal aludt Erre 
belevágtak a csizmája talpába, amely 
gyanús volt előttük. A zsebeibe sört önr 1 
tetteik, a homlokára pedg spanyol viasz­
nál egy sastól lat ragasztottak, ki cipelték

Guszmann József dr. és Engel Károly dr.:

A SYPHILIS
Szükséges volt, hogy a syphilis kór- és gyógytana a speciális szakok szerint 
nyerjen részletes földolgozást, mert csak igy vált lehetségessé, hogy a gyakor­
latban élő orvos a luesnek bármely, öt közelebbről érdeklő részletét pontosan 
és alaposan megismerje. A nagyszámú (207, részben színes), élethü és kiváló ábra
folytán a m3 atlasnak is használható, azzal az előnnyel azonban, 
hogy az ábrák ugyancsak egységesen, az egész szervezet syphilises

bántál mait illusztrálják.
A munkatársak által megirt fejezetek címét a következőkben adjuk: Blas- 
kovics László: A szem syphilises megbetegedései, Engel Károly: A belső 
szervek syphilises betegségei, Entz Béla: A syphilis kóroktana és kórbonctana, 
Guszmann József: A syphilis általános pathologiája. Az állati syphilis. 
A syphilis therápiája, I. általános ^ és 11. különleges rész. A bőr- és nyálka­
hártyák syphilise. A syphilis általános diagnostikája. Az izmok és függelékeik­
nek syphilise. A nemi szervek syphilises betegségei. Syphilis és házasság. 
Heim Fal: A világra hozott syphilis, Lénárt Zoltán: Az orr, garat és 
gége syphilise, Rejtő Sándor: A hallószerv syphilises megbetegedései, 
barbo Artur: Az idegrendszer syphilises bántaímai, Vas Bernát: Biológiai 
eljárások a syphilis fölismerésére, Verebély Tibor: A csontok syphilise.

Az ízületek syphilise.

A 732 oldatos könyv 16 színes és 49 egy- £
színű melléklettel jelenik meg. Ára: fdW mGK

Megrendelhető, részletre is, az Uj Kelet kónyvosztályában.

Nyomatét* a ftomftnejuMCft körforgtigépén, Str. Dorobantiloe 14—16
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